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I. Паспорт фонда оценочных средств
1. Область применения
Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения учебной дисциплины «Химия: по специальности 09.02.07 «Информационные системы и программирование Включает комплект оценочных средств для организации контроля в форме дифференцированного зачета и контрольно-измерительные материалы для текущего контроля. Позволяет оценивать личностные, метапредметные и предметные результаты.
1.1. Результаты обучения
	Результаты (личностные,
	
	Основные показатели
	
	
	Формы, методы контроля и

	метапредметные,
	
	
	
	
	
	
	
	
	оценки
	
	
	

	предметные)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	• личностные:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Дискуссия с обучающимися в

	−чувство
	гордости
	и
	-
	имеет
	представление
	о
	ходе изучения материала
	
	

	уважения
	к
	истории
	и
	достижениях химической науки
	«Достижения химической науки

	достижениям
	
	
	в плане развития технологий;
	
	в плане развития технологий:

	отечественной химической
	-
	даёт
	
	оценку
	вклада
	химическая технология —
	
	

	науки;
	
	
	
	отечественных учёных-химиков
	биотехнология —
	
	

	
	
	
	
	в развитие химической науки;
	
	нанотехнология», «Жизнь и

	
	
	
	
	-
	выражает
	
	эмоционально-
	деятельность Д.И. Менделеева»,

	
	
	
	
	ценностное отношение к науке.
	
	«Жизнь и деятельность А.М.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Бутлерова», «История открытия

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Периодического закона»,
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	«Выдающиеся русские химики».

	
	
	
	
	
	
	
	

	-    химически
	грамотное
	-
	оценивает
	значимость
	Содержание
	лекционного

	поведение
	
	
	в
	химического
	
	знания
	для
	материала;
	устный
	ответ.

	профессиональной
	
	объяснения
	
	
	химических
	Наблюдения за обучающимися в

	деятельности и в быту при
	явлений,
	происходящих
	в
	процессе практических занятий.

	обращении с химическими
	природевбытуина
	Анализ
	результатов

	веществами,
	материалами
	производстве;
	
	
	
	
	практических занятий по темам

	и процессами;
	
	
	- оценивает риски и принимает
	1.3, 2.2, 2.4.
	
	
	

	
	
	
	
	решение
	в
	
	предполагаемых
	
	
	
	

	
	
	
	
	ситуациях.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	- готовность к
	
	
	- понимает необходимость
	
	Содержание
	лекционного

	продолжению
	
	
	дальнейшего образования;
	
	материала; устный ответ. Оценка

	образования и
	
	
	- соотносит изучаемый
	
	
	результатов участия в семинаре

	повышения
	
	
	
	материал с избранной
	
	
	по теме 2.2
	
	
	

	квалификации в
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	профессиональной
	
	
	
	
	
	

	избранной
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	деятельностью.
	
	
	
	
	
	
	

	профессиональной
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	деятельности и
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	объективное осознание
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	роли химических
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	компетенций  в этом;
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	-   умение
	использовать
	- связывает изучаемый материал
	Содержание
	
	лекционного

	достижения
	современной
	со своей профессиональной
	
	материала; устный, письменный

	химической
	
	науки
	и
	деятельностью;
	
	
	ответ
	
	
	
	
	

	химических
	
	технологий
	- совершенствует организацию
	
	
	
	
	
	
	

	для
	
	
	повышения
	самоконтроля познавательной
	
	
	
	
	
	
	

	собственного
	
	
	
	деятельности.
	
	
	
	
	
	
	
	

	интеллектуального
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	развития
	в
	выбранной
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	профессиональной
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	деятельности;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Метапредметные
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	-
	
	использование
	- выполняет лабораторные и
	
	Анализ результатов выполнения

	различных
	видов
	практические работы,
	
	практических,
	лабораторных

	познавательной
	и
	анализирует полученные
	
	заданий.
	
	
	
	
	

	деятельности
	
	
	результаты;
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	основных
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	интеллектуальных
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	операций
	
	
	- делает выводы из
	
	
	Наблюдение
	при
	выполнении

	(постановки задачи,
	
	
	
	
	
	

	
	наблюдаемых явлений и даёт
	
	практических,
	лабораторных

	формулирования
	
	
	
	
	

	
	
	им объяснение;
	
	
	заданий
	
	
	
	
	

	гипотез,
	анализа
	и
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	синтеза,
	сравнения,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	обобщения,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	систематизации,
	
	- оценивает горючесть и
	
	Устный и письменный контроль.

	выявления
	
	
	токсичность изучаемых
	
	Дифференцированный зачет.

	причинно-
	
	
	веществ и формулирует правила
	
	
	
	
	
	

	следственных
	
	
	обращения с ними;
	
	
	
	
	
	
	
	

	связей,
	
	поиска
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	аналогов,
	
	
	
	
	
	
	Экспертная  оценка
	результатов

	формулирования
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	- умеет производить
	
	
	тестирования,
	
	выполнения

	выводов)
	для
	
	
	
	
	
	

	
	
	необходимые расчёты и
	
	практических занятий.
	
	
	

	решения
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	готовить растворы заданной
	
	
	
	
	
	
	

	поставленной
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	задачи,
	применение
	концентрации.
	
	
	
	
	
	
	
	

	основных    методов
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	познания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	(наблюдения,
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	научного
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	эксперимента)    для
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	изучения различных
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	сторон
	химических
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	объектов
	
	и
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	процессов,
	
	с
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	которыми  возникает
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	необходимость
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	сталкиваться
	
	в
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	профессиональной
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	сфере;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Предметные
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	-сформированность
	
	
	-  имеет
	представление
	о
	Содержание
	
	лекционного

	представлений
	о
	месте
	месте
	химии
	в
	материала;
	устный
	
	ответ.

	химии
	в
	современной
	современной
	научной
	Составление
	характеристик

	научной
	картине
	мира;
	картине мира;
	
	
	важнейших
	веществ
	и

	понимание  роли  химии  в
	
	
	
	
	
	

	
	-  понимает  роль  химии  в
	материалов.
	
	
	Защита

	формировании
	кругозора
	
	
	
	
	

	
	
	формировании
	кругозора
	презентаций,
	докладов.
	Оценка

	и
	функциональной
	
	
	
	
	

	
	
	и
	функциональной
	устного ответа.
	
	
	
	

	грамотности человека для
	
	
	
	
	
	
	

	
	грамотности  человека  для
	
	
	
	
	
	

	решения
	
	практических
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	решения
	практических
	
	
	
	
	
	

	задач;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	задач.
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	-
	
	
	
	владение
	-
	владеет
	
	
	
	Анализ составленных отчётов о

	основополагающими
	
	основополагающими
	
	выполнении практических работ

	химическими понятиями,
	химическими понятиями,
	по темам 1.2, 1.4, 1.6, 2.1 .
	

	теориями,
	
	законами
	и
	теориями, законами и
	
	
	
	

	закономерностями;
	
	
	
	
	
	

	
	
	закономерностями; -
	
	
	
	

	уверенное
	пользование
	
	
	
	
	

	
	
	уверенно пользуется
	
	
	
	

	химической
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	химической
	
	
	
	
	

	терминологией
	
	и
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	терминологией и
	
	
	
	

	символикой;
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	символикой
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	-
	владение
	основными
	-
	владеет
	основными
	Содержание
	лекционного

	методами
	
	
	научного
	методами
	
	научного
	материала; устный ответ, беседа.

	познания,
	используемыми
	познания,
	используемыми
	Наблюдения за обучающимися в

	в
	химии:
	наблюдением,
	в
	химии:
	наблюдением,
	процессе практических занятий.

	описанием,
	измерением,
	описанием,
	
	измерением,
	

	
	
	
	
	
	Дифференцированный
	зачет.

	экспериментом;
	умение
	экспериментом;
	
	
	

	
	
	
	
	Экспертная
	оценка  результатов

	обрабатывать,
	объяснять
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	-
	умеет
	обрабатывать,
	тестирования.
	

	результаты
	проведенных
	
	
	
	
	

	опытов и делать  выводы;
	объяснять
	
	результаты
	
	
	

	готовность и способность
	проведенных
	опытов
	и
	
	
	

	применять
	
	методы
	делать выводы;
	
	
	
	

	познания
	при
	решении
	-
	готов
	и
	способен
	
	
	

	практических
	задач;
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	применять
	
	методы
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	познания
	при    решении
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	практических
	задач
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	-
	сформированность
	-
	умеет
	давать
	Контроль
	правильности

	умения
	
	
	давать
	количественные  оценки  и
	соблюдения
	инструкции
	при

	количественные оценки и
	производить
	расчеты
	по
	выполнении лабораторных работ

	производить
	расчеты
	по
	химическим  формулам
	и
	по темам 1.3, 2.4.
	

	химическим  формулам  и
	уравнениям;
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	уравнениям;
	
	
	
	-
	владеет
	правилами
	
	
	

	-
	владение
	правилами
	техники
	безопасности
	
	
	

	
	
	
	при
	использовании
	
	
	

	техники
	безопасности
	химических веществ
	
	
	
	

	при
	использовании
	
	
	
	
	
	
	
	

	химических веществ;
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· сформированностьимеет  собственнуюДискуссия  с  обучающимися  в
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собственной  позиции  по
	позицию по отношению кходе изучения материала

	отношению к химической
	химической
	информации,

	информации,  получаемой
	получаемой
	изразных

	из  разных источников.
	источников
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2. Комплект оценочных средств для организации контроля и оценки
2.1. Организация контроля в форме дифференцированного зачета
Промежуточный контроль освоения учебной дисциплины осуществляется в форме дифференцированного зачета.
Дифференцированного зачет проводится в виде итогового теста. Итоговый тест представлен двумя эквивалентными вариантами, каждый из которых включает 20 заданий трех уровней сложности: 1 — репродуктивного (2 задания); 2 — алгоритмического (17 заданий); 3
— творческого (1 задание). 19 заданий теста - «закрытого» типа, предполагающие выбор только одного ответа из четырех предложенных, 20 задание - с самостоятельным кратким ответом.
Во время тестирования можно пользоваться стандартными справочными таблицами (Периодическая таблица Д.И. Менделеева, таблица растворимости солей).

Распределение заданий по темам и уровням сложности:
	№ задания
	Тема
	Уровень сложности

	
	
	

	1 — 3
	Основные понятия химии: количество вещества,
	2, 1, 2

	
	число Авогадро, молярный объем газа
	

	
	
	

	4
	Строение электронных оболочек атомов
	1

	
	элементов первых четырех периодов
	

	
	
	

	5
	Закономерности изменения химических свойств
	2

	
	элементов по периодам и группам
	

	
	
	

	6, 13
	Типы химической связи и кристаллических
	2, 2

	
	решеток
	

	
	
	

	7, 8, 12
	Электролитическая диссоциация кислот, щелочей,
	2, 1, 2

	
	солей. Сильные и слабые электролиты, ионные
	

	
	уравнения реакций
	

	
	
	

	9, 15
	Классификация неорганических и органических
	2, 2

	
	веществ.
	

	
	
	

	10
	Химические свойства оксидов, оснований,
	2

	
	кислот, солей
	

	
	
	

	11
	Гидролиз солей
	2

	
	
	

	14
	Понятие о гомологах и изомерах
	2

	
	
	

	16, 17
	Химические свойства углеводородов и спиртов
	2, 3

	
	
	

	18
	Коррозия металлов
	2

	
	
	

	19
	Полимеры. Каучуки
	2

	
	
	

	20
	Расчетная задача с использованием понятия
	3

	
	«Массовая доля» вещества в растворе
	

	
	
	


2.2. Контрольно-измерительные материалы для оценки освоенных знаний и умений
	
	
	
	
	Вариант 1
	
	
	

	1.
	Выберите верный ответ: Образец , содержащий 12,04 ·10 23 атомов хрома, имеет массу (г)

	1) 48
	2) 104-
	3) 52
	4) 24
	
	
	

	2.
	Укажите количество вещества (моль) карбоната кальция массой 50г
	

	1) 0,5
	
	2) 1,5
	3) 1,0
	4) 0,25
	

	3.
	Выберите правильный ответ: Хлор массой 7,1 г занимает при н.у. объем (л)

	1) 22,4
	
	2) 2,24
	3) 0,224
	4)
	44,8
	

	4.
	Выберите правильный ответ: По три электрона находятся во внешнем электронном слое

	атомов каждого из химических элементов в ряду
	
	
	

	1) Mg, Al, Ca
	2) Si, C, N
	3) N, P , S
	4) B, Al, Ga

	5.
	Выберите правильный ответ: Mеталлические свойства усиливаются в ряду

	1) K→ Na → Li
	2) Ca →  Mg→ Al
	3) Al  → Mg→ Na
	4) Na→ Mg → Al


6.Выберите правильный ответ: Химическая связь в молекулах брома и метана соответственно
	1)
	ионная и ковалентная неполярная
	3) ковалентная неполярная и металлическая

	2)
	ковалентная полярная и ионная
	4) ковалентная неполярная и ковалентная полярная

	7. Укажите правую часть диссоциации нитрата кальция
	

	1)2Ca 2+  + NO3-
	2) Ca 2+  + 2NO3-
	3) 2K + + NO3-
	4) CaNO3- + NO3-


	8.Укажите слабый электролит
	
	

	1) ацетат калия
	
	3) этиловый спирт
	

	2) гидроксид натрия
	4) серная кислота
	

	9.Укажите основный оксид
	
	

	1) ZnO
	2) CrO3
	3) MgO
	4) Cr2O3


10.Выберите правильный ответ: С оксидом алюминия взаимодействуют оба вещества в ряду
1) KOH, Na2SO4
2) H2 O, H2 SO4
3) O2 ,  HCl
4) Na2CO3 , Cl2
11. Выберите правильный ответ: В каком ряду растворы солей имеют одинаковую реакцию среды?
1) BaCl₂, Na2SO4
2) K₂CO3 , KCl
3) CuSO4, Li2S
4) FeCl3, NaF
12. Выберите правильный ответ: Взаимодействие какой пары соединений отвечает краткому ионному уравнению:
	Ca 2+ +SiO3 2-
	→ CaSiO3?
	
	
	
	

	1) CaCO3  +Na2SiO3
	
	2) CaCl2 + H2SiO33) Ca(NO3)2+ K2SiO3
	4) CaO +K2SiO3

	13.Укажите вещество с таким же типом кристаллической решетки как у алмаза

	1) белый фосфор
	
	2) кремнезем
	
	3) оксид натрия
	4) железо

	14.Укажите изомер гексина-2
	
	
	
	

	1) гексен-1
	
	
	2) гексен-2
	
	3) гексадиен-1,4
	4) пентин-2

	15. Выберите правильный ответ: В перечне веществ: А)метанол, Б)пропан, В)бензол,

	Г)изобутан, Д)декан, Е)дивинил к предельным углеводородам относятся:

	1) АБГД
	
	
	2) БГД
	
	3) БВГ
	4) БДЕ

	16. Выберите правильный ответ: Этанол  от глицерина можно отличить по реакции с

	1) Na
	
	2)  Cu(OH)2
	
	3) HBr
	4) KMnO4

	17. Выберите правильный ответ: В схеме превращений : C6H6 → X →  C6H5СООН

	веществом X является
	
	
	
	
	

	1) хлорбензол
	
	2) толуол
	3) фенол
	4) нитробензол

	18. Выберите правильный ответ: От коррозии железо защищают, покрывая его слоем

	1) меди
	2) цинка
	3) магния
	4) алюминия
	

	19. Выберите правильный ответ: Структурным звеном полипропилена является

	1) CH3 - CH=CH2
	2) -CH2 - CH=CH-
	3) -CH(CH3) — CH2  -
	4) -CH = CH - CH3


20. Вычислите массу выпаренной воды(г): .400 мл раствора( ρ=1,25 г/мл) с массовой долей соли 10% упаривали пока ω не стала равной 14%.
Ответ запишите числом с точностью до целых.
Вариант 2
1. Выберите правильный ответ: Образец , содержащий 3,01 ·10 23 атомов кальция, имеет массу
	(г)
	
	
	
	

	1)
	10
	2) 40
	3) 20
	4) 80

	2. Укажите количество вещества (моль) азотной кислоты массой 6,3г

	1)
	1,0
	2) 0,5
	3) 0,2
	4) 0,1


3. Выберите правильный ответ: Метан массой 32 г занимает при н.у. объем (л)
1) 2,24
2) 4,48
3) 44,8
4)
22,4
4. Выберите правильный ответ: По пять электронов находятся во внешнем электронном слое
	атомов каждого из химических элементов в ряду
	

	1) N, P, As
	2) Be, B, Li
	3) C, Si, Al
	4) P,S,K


5. Выберите правильный ответ: Неметаллические свойства усиливаются в ряду
1) N→ P → As
2) N→  C→ B
3) C → Si→ Ge
4) N→ O → F
6. Выберите правильный ответ: Молекулы только с ковалентной полярной связью указаны в ряду
	1) H2O, H2S, LiH
	2) NH3, HF, PCl3
	3) CO2, HCl, Cl2
	4) CO, NO, MgO

	7.  Укажите правую часть диссоциации сульфита аммония
	

	1) 2NH4+ +S2-
	2) 2NH4+ +SO4 2-
	3) 2NH3+ +SO3 2-
	4) 2NH4+ +SO3 2-

	8. Укажите слабый электролит
	
	

	1) гидроксид натрия
	3) ацетат аммония
	

	2) глюкоза
	
	4) азотная кислота
	

	9. Укажите кислотный оксид
	
	

	1) NO
	2) Cr2O3
	3) CrO3
	4) CO2


10. Выберите правильный ответ: С гидроксидом калия взаимодействуют оба вещества в ряду
1) NaCl, CO2
2) HCl, N2
3) MgO, SO2
4) Al, MgSO4
11. Выберите правильный ответ:В каком ряду растворы солей имеют одинаковую реакцию
	среды?
	
	
	
	
	

	1) NH4Br, CaCl
	2) KNO3, NaJ
	3) Zn(NO3)2, K2 SO3
	4) LiH, CH3  COOLi

	12.
	Выберите правильный ответ:Взаимодействие какой пары соединений отвечает краткому

	ионному уравнению: Ba 2+ +SO4 2-
	→ Ba SO4?
	
	

	1) Na2 SO3 +BaO
	2) BaCO3 + K2SO4
	3) Ba(OH)2+ H2SO4
	4) Ba Cl2 + MgSO3

	13.Укажите вещество с таким же типом кристаллической решетки как у воды

	1) хлорид калия
	2) графит
	
	3) кислород
	
	4) медь

	14.
	Укажите изомер бутадиена-1,2
	
	
	
	

	1) бутин-1
	2) бутен-1
	
	3) бутен-2
	
	4) пропин

	15.
	Выберите правильный ответ:В перечне веществ: А) толуол, Б) изопрен, В) винилхлорид, Г)

	глицерин, Д) этанол,Е) этин к непредельным углеводородам относятся:

	1) АБГ
	2) ВДЕ
	
	3) БВЕ
	
	4) ВГЕ

	16.
	Выберите правильный ответ:2,3-диметилпентан от изопрена можно отличить по реакции с

	1) Na
	2) Cu(OH)2
	
	3) HBr
	4) KMnO4

	17.
	Выберите правильный ответ: В схеме превращений : C2H6 → X →  C2H5OH  веществом X

	является
	
	
	
	
	

	1) ацетилен
	2) метанол
	3) этен
	4) дибромэтан

	18.
	Выберите правильный ответ: Алюминиевое изделие лучше всего скреплять заклепками,

	сделанными из
	
	
	
	
	

	1) алюминия
	2) меди
	3) серебра
	4) магния

	19.
	Выберите правильный ответ: С химической точки зрения природный каучук является

	1) полипропиленом2) полиизопреном
	3) полибутадиеном  4) полистиролом


20. Произведите расчет и и запишите ответ числом с точностью до целых: При добавлении 50 мл 60% -ной H2SO4 ( ρ=1,6 г/мл) к 250 г 20%-ной H2SO4 получили раствор с массовой долей кислоты ... %
Ответ запишите
Пакет экзаменатора
«Ключ»
	
	
	Вариант 1.
	
	
	
	Вариант 2.
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	1.
	2
	
	11.
	1
	1.
	3
	
	11.
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.
	1
	
	12.
	3
	2.
	4
	
	12.
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.
	2
	
	13.
	2
	3.
	3
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	5.
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	15.
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	5.
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	6.
	4
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	2
	
	16.
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	7.
	2
	
	17.
	1
	7.
	4
	
	17.
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	8.
	3
	
	18.
	2
	8.
	2
	
	18.
	1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9.
	3
	
	19.
	3
	9.
	4
	
	19.
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	10.
	1
	
	20.
	45 г.
	10.
	4
	
	20.
	30%

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Задание
	Содержание
	Предметый результат

	
	программы
	

	№ 1,2,3
	Основные понятия
	владение основополагающими химическими

	
	химии:
	понятиями, теориями, законами ;

	
	количество вещества,
	сформированность умения давать

	
	число Авогадро,
	количественные оценки и производить

	
	молярный объем
	расчеты по химическим формулам ;

	
	газообразных веществ,
	

	
	молярная масса
	

	№ 4
	Строение электронных
	Объяснять физический смысл символики

	
	оболочек атомов,
	периодической таблицы химических элементов

	
	химических элементов
	Д.И.Менделеева (номеров элемента, периода, группы)

	
	
	и устанавливать причинно-следственной связи со

	
	
	строением атома.

	
	
	

	№5
	Закономерности и
	Установка причинно-следственной связи между

	
	измения химических
	строением атома и закономерностями изменения

	
	свойств элементов по
	свойств химических элементов в периодах и группах

	
	периодам и группам
	периодической таблицы химических элементов

	
	периодической
	Д.И.Менделеева

	
	таблицы химических
	

	
	элементов
	

	
	Д.И.Менделеева
	

	
	
	

	№ 6, 13
	Типы химической связи
	Объяснение зависимости свойств веществ от их

	
	и кристаллические
	состава и строения кристаллической решетки

	
	решетки
	

	
	
	

	№ №
	Теория
	Владение основополагающими химическими

	7,8,12
	электролитической
	понятиями, теориями. Характеристика в свете теории

	
	диссоциации
	электролитической диссоциации классов

	
	
	неорганических соединений

	
	
	

	№ 9, 15
	Классификация
	Уверенное пользование химической терминологией,

	
	неорганических и
	символикой, классификацией неорганических и

	
	органических веществ
	органических веществ

	
	
	

	№ 10
	Химические свойства
	Владение основополагающими химическими

	
	оксидов, оснований,
	понятиями, уверенное пользование терминологией,

	
	кислот, солей
	символикой, классификацией неорганических и

	
	
	органических веществ

	
	
	


	№ 11
	Гидролиз солей
	Владение основополагающими химическими

	
	
	понятиями: сильные и слабые электролиты, гидролиз

	
	
	в свете теории  электролитической диссоциации ,

	
	
	сформированность умения устанавливать причинно-

	
	
	следственные связи между ними.

	
	
	

	№ 14
	Понятие о гомологах и
	Владение основополагающими химическими

	
	изомерах
	понятиями. Сформированность умения оперировать

	
	
	понятиями  "гомологи", "изомеры", "гомологические

	
	
	ряды", признаки гомологического ряда.

	
	
	

	№ 16,17
	Химические свойства
	Владение основополагающими химическими

	
	углеводородов и
	понятиями, теориями, закономерностями.

	
	спиртов
	Характеристика свойств классов органических

	
	
	соединений в свете теории химического строения

	
	
	органических соединений.

	
	
	

	№ 18
	Коррозия металлов
	готовность и способность применять методы

	
	
	познания при решении практических   задач.

	
	
	Владение информацией о важнейших

	
	
	веществах и материалах.

	
	
	

	№ 19
	Полимеры, каучук
	Владение информацией о важнейших веществах и

	
	
	материалах. Уверенное пользование

	
	
	химической терминологией и символикой;

	
	
	

	№ 20
	Решение расчетных
	Сформированность умения давать

	
	задач с использованием
	количественные оценки и производить

	
	понятия "Массовая
	расчеты по химическим формулам и

	
	доля" вещества в
	уравнениям;

	
	растворе
	

	
	
	


Оценивание работ.
Каждое верно выполненное задание теста оценивается в один балл (максимальное число баллов — 20)
Оценивание теста. «5» - 19 — 20 баллов «4» - 15 — 18 баллов «3» - 10 — 14 баллов «2» - 9 и < баллов
Для тестовой проверки общеприняты следующие критерии оценки:
5 – 100-90% ;
4 – 89-80% ;
3 – 79-65% ;
2 – менее 64%

3.Измерительные материалы для текущей аттестации по учебной дисциплине
1.2.1. Проверочная работа № 1 по разделу «Органическая химия: углеводороды».
Вариант 1.
	
	Задание
	Вариант I
	Вариант II

	
	
	
	

	1.
	Дайте определение
	II положение теории
	I положение теории

	
	
	химического строения;
	химического строения;

	
	
	изомеры.
	гомологи.

	
	
	
	

	2.
	Составьте формулы и названия 3
	
	

	гомологов. Перечислите признаки
	
	

	данного гомологического ряда.
	Этен
	Метан

	
	
	
	

	3.
	Составьте формулы и названия
	
	

	изомеров для предложенного
	Циклогексан
	2-метилбутен-1

	вещества. Укажите вид изомерии.
	
	

	
	
	
	

	4.
	Составьте уравнения реакций для
	
	

	предложенного вещества, укажите
	
	

	главную связь, тип реакции.
	Метан
	Пропен

	Подпишите названия органических
	
	

	веществ.
	
	

	
	
	
	


Вариант 2.
	
	Задание
	Вариант I
	Вариант II

	
	
	
	

	1.
	Дайте определение
	II положение теории
	I положение теории

	
	
	химического строения;
	химического строения;

	
	
	изомеры.
	гомологи.

	
	
	
	

	2.
	Составьте формулы и
	
	

	названия 3 гомологов.
	
	

	Перечислите признаки
	Циклоалканы
	Алкины

	данного гомологического
	
	

	ряда.
	
	

	
	
	
	

	3.
	Составьте формулы и
	
	

	названия изомеров для
	3,4-диметилгексан
	Циклогексан

	предложенного вещества.
	
	

	Укажите вид изомерии.
	
	

	
	
	
	

	4.
	Составьте уравнения
	
	

	реакций для предложенного
	
	

	вещества, укажите главную
	Этан
	Этен

	связь, тип реакции.
	
	

	Подпишите названия
	
	

	органических веществ.
	
	

	
	
	
	


Критерии оценки:
Оценка «5» выставляется, если выполнено 90% и выше всех заданий работы Оценка «4» выставляется, если выполнено от 75 до 89% всех заданий работы Оценка «3» выставляется, если выполнено от 50 до 74% всех заданий работы Оценка «2» выставляется, если выполнено менее 50% всех заданий работы
1.2.2. Проверочная работа по разделу «Органическая химия: кислород- и азотсодержащие органические соединения».
Вариант 1.
Вещества с функциональной группой -NH2 относится к классу: а) спиртов; б) аминов; в) фенолов.
Аминокислоты проявляют свойства: а) основные; б) кислотные; в) амфотерные. Почему? Определите пару гомологов. Напишите их формулы, укажите гомологические ряды.
а) этиленгликоль и глицерин; б) муравьиная кислота и уксусная кислота; в) глицерин и пропаналь.
Соединения содержат функциональную группу -С=О относится к классу:
[image: image1.jpg]


О а)карбоновых кислот; б) простых эфиров; в) альдегидов; г) сложных эфиров. Составьте формулы и названия 1-2 представителей этого класса.
Определите название по формуле: Н3С-СН2-СН2-СН2-СООН а) пентаналь; б) пентанол-1; в) пентановая кислота. Функциональная группа — это …
а) группа атомов, определяющая характерные свойства вещества; б) гомологическая разность; в) формула гибридизации.
Вещества с общей формулой СnH2nО могут относится:
а) к простым и сложным эфирам; б) альдегидам и кетонам; в) карбоновым кислотам и альдегидам.

Вещество, формула которого СН3-СН2-С=О имеет название: СН3 Н
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а) 2-метилбутаналь; б) 3-метолбутанол; в) 2-метиспропаналь.
Определите пару гомологов. Напишите их формулы, укажите гомологические ряды. а) пропаналь и бутаналь; б) этаналь и пропанол; в) бутанол-1 и бутандиол-1,2. Укажите пару, в которой оба вещества содержат функциональную группу ОН:
а) глицерин, этаналь; б) уксусная кислота, бензол; в) глюкоза, фенол. Приведите их структурные формулы.
Альдегиды можно распознать с помощью раствора, формула которого: а) Ag2O; б) Br2; в) CuO. Укажите признаки этой реакции.
Формула мыла: а) С15Н31СООН; б) С17Н35СООК; в) С2Н5СООNa.
Из чего получают мыло? Чем по составу отличается твердое мыло от жидкого? Двойственные функции проявляют оба вещества пары:
а) глюкоза и уксусная кислота; б) глюкоза и муравьиная кислота; в) муравьиная кислота и глицерин?
Ответ подтвердите структурными формулами и перечнем уравнений реакций.
Органическое соединение хорошо растворимо в воде, образуется при гидролизе жиров, с гидроксидом меди (II) образует ярко синий раствор. Укажите название и формулу этого вещества.
15. Гидроксильная группа имеется в молекулах:
а) спиртов карбоновых кислот; б) альдегидов и простых эфиров; в) аминокислот и сложных эфиров; г) жиров и спиртов.
16. Какое из веществ оказывает на организм человека наркотическое действие?
О
О
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1) С2Н5ОН
2) СН3—С
3) Н—С
4) С6Н12О6.
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ОН
Н
17. Полипропилен получают из вещества, формула которого
а) CH2= CH2;
б) CH≡CH;
в) CH3— CH2— CH3; г) CH2≡ CH— CH3.
Дайте название этому веществу.
Вариант 2.
1. Дать названия по формуле: а) СН3ОН; б) СН3СООН; в) С12Н22О11; г) НС=О; д) СН3СН2ОН;
Н
е) С6Н12О6; ж) НС=О
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ОН
2. Какие связи принимают участие в образовании первичной структуры белковой молекулы? а) ионные; б) водородные ; в) ковалентные; г) электростатические; д) пептидные.
3. Приведите примеры веществ:
а) смертельно-опасный яд; б) абсолютно безвреден; в) является наркотиком;
г) вызывает денатурацию белка; д) ценное питательное вещество;
е) вызывает ожог слизистых оболочек.
4. Приведите примеры веществ, области применения которых: а) основная масса идет на получение пластмасс;
б) широко применяются в кожевенном производстве и для сохранения биологических препаратов; в) в качестве вкусового и консервирующего средства;
г) для получения высококачественного мыла; д) в производстве ацетатного волокна, при синтезе красителей, лекарственных веществ;
е) в производстве сажи, типографской краски и резиновых изделий;

ж) основной источник получения водорода для синтеза аммиака и ряда органических соединений; з) в качестве растворителей и моторного топлива;
и) в текстильной промышленности для отделки тканей; к) ценное питательное вещество.
5. Какое вещество имеет линейную структуру?
6. Вещество, изомером которого является фруктоза.
7. Экологически опасное вещество.
8. Бесцветная, прозрачная жидкость, сиропообразная, сладкая на вкус, без запаха, гигроскопичная, совершенно безвредная.
9. Жидкие жиры:
а) образованы высшими предельными кислотами: стеариновой, пальмитиновой и глицерином. б) образованы высшими непредельными кислотами: олеиновой С17Н33СООН, линолевой С17Н31СООН, линоленовой С17Н29СООН и глицерином.
10.Назовите известные вам природные полимеры.
11.Последствия принятия внутрь организма человека метанола:
а) включается в обменные процессы как любой продукт питания; б) тяжелое отравление, потеря зрения, смертельный исход;
в) постепенное отравление организма, нарушение работы нервной системы; г) восстановление нарушенных функций, выздоровление.
12.Метанол широко применяют: а) для синтеза каучуков;
б) для автогенной резки и сварки металлов; в) для получения формальдегида; г) для производства этилового спирта.
13.Где применяется свойство метаналя свертывать белки: а) для сохранения биологических препаратов; б) в кожевенном производства; в) для протравливания семян; г) в пищевой промышленности.
14.Какие вещества и почему называются «носителями жизни»? 15.Какие условия необходимы для переваривания белковой пищи?
16.Почти детективная история. У антилоп куду основной пищей служат листья акаций, которые вырабатывают танин (дубильное вещество). Это вещество придает листьям горький вкус, а в больших концентрациях ядовито. Антилопы умеют выбирать листья с низким содержанием танина, но в экстремальных ситуациях съедают любые и гибнут. Оказывается, поедаемые антилопами листья выделяют газ, который служит сигналом для соседних акаций, и через полчаса их листья начинают усиленно продуцировать танин.
17. Этот газ используется в качестве регулятора растений, для синтеза иприта — отравляющего вещества, для производства спирта, каучука. Назовите формулу и название этого газа.
18.В 1823 г. английский химик и изобретатель, член Лондонского Королевского общества Чарлз Макинтош запатентовал свое изобретение. Он придумал непромокаемый материал, состоящий из двух слоев ткани, соединенных раствором вещества в специальном растворителе. Изобретатель наладил производство плащей из нового материала, которые получили название «макинтоши». Примерно в то же время было налажено производство галош из этого вещества, а в Петербурге в 1832 г. построена первая фабрика по производству обуви с покрытием из этого вещества. О каком веществе идет речь?
Критерии оценки:
Оценка «5» выставляется, если выполнено 90% и выше всех заданий работы Оценка «4» выставляется, если выполнено от 75 до 89% всех заданий работы Оценка «3» выставляется, если выполнено от 50 до 74% всех заданий работы Оценка «2» выставляется, если выполнено менее 50% всех заданий работы

1.2.3. Проверочная работа по теме «Алканы. Алкены. Алкины»
1. Составьте схемы применения:
а) метана б) этилена в) ацетилена
2. Напишите структурные формулы:
а) 2,3 — диметилгексен — 3 б) 2,2,4,4 - тетраметилпентан в) 2,5,5, - триметилгексен — 2 г) 4,4 — диметилпентин — 2
д) 2,2,6 — триметил — 4 — этилгептен — 3 е) 5 — метил — 4 — этилгексин — 2
3. Напишите формулы всех изомеров, имеющих молекулярную формулу: С4H8; C4H6  ;
C4H10.
Дайте им названия.
4. Допишите уравнения реакций:
1) H2C = CH — CH2 — CH3  + Hbr [image: image2.jpg]



2) H2C = C — CH2 — CH3  + Hbr
[image: image24.jpg]



|

CH3
	CI
	CI

	|
	|


3) ? + ? [image: image3.jpg]


 H3C — CH — CH — CH3
4) H2C = CH — CH3 + NaOH [image: image4.jpg]



5) CH3  - CH2  - CH3 + Br2
6) ? + ?  [image: image5.jpg]


 12СО2 + 14 Н2O
[image: image25.jpg]



	5.
	Осуществите схему превращений:
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C3H7CI
C3H7CI
C3H7CI
6. Составьте:
а) название данных веществ
б) формулы и названия одного гомолога и одного его изомера
а) CH3
CH3
CH3
[image: image30.jpg]
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С = С - СH

CH3
CH2 - CH2  - CH3
б) H3C
CH3


C = C

H5C2
C2H5
в) CH3
C2H5

|HC — C = C — CH
|
|
C2H5
CH3
2. Составьте структурные формулы всех изомеров гексана и дайте им названия.
3. Осуществление схему превращения.
СO2
C4H10
C4H10CI
C4H8
C4H9CI
C4H8CI2
1.3. Тестирование
1.3.1. Раздел «Общая и неорганическая химия». Тема: Строение вещества.
А1. Атом - это...
1)электронейтральная частица,
2)положительно заряженная частица,
3)отрицательно заряженная частица. А2. Катион - это...
1)электронейтральная частица,
2)положительно заряженная частица,
3)отрицательно заряженная частица.
А3. Номер периода периодической таблицы показывает:
1) заряд ядра;
2) количество электронов на внешнем уровне;
3) количество энергетических уровней.
В1. В главных подгруппах металлические свойства усиливаются, так как:
1) увеличиваются заряды атомных ядер элементов;
2) радиус атомов уменьшается;
3) число энергетических уровней не изменяется.
В2. Элементу с порядковым номером 13 соответствует электронная формула:
1)1S22S22P3 2)1S22S22P6 3S23P1 3)1S22S22P1
В3. Из предложенного списка выбрать вещества с ионной связью :
1)NaCl, CaCO3, MgI2

2)Cl2, N2, O2 3)HCl, CO2, NH3
В4. Из предложенного списка выбрать вещества с ковалентной полярной связью :
1)NaCl, CaCO3, MgI2 2)Cl2, N2, O2
3)HCl, CO2, NH3
В5. Распределите на 2 группы:1)катионы; 2)анионы. Укажите заряд каждого иона.
Cl, S, Al, Na, OH, SO4, Ca, NH4, H, NO3.
В6. По предложенному описанию определите тип кристаллической решетки. Приведите примеры веществ с таким типом. "Вещества твердые, прочные, нелетучие, с высокими температурами плавления"
В7. Определите тип связи. Приведите примеры веществ с таким типом "Эта связь образуется за счет электростатического притяжения атома водорода и атома, имеющего частичный отрицательный заряд"
С1. Расставьте знаки частичных зарядов для каждого атома в молекуле метана. Дайте объяснение.
С2. Покажите на схеме образование связи между атомами разных неметаллических элементов. Дайте название связи.
С3.Возможно ли образование водородной связи при растворении в воде этанола. Ответ обоснуйте.
1.3.2. Тест по теме «Строение атома». Уровень А.
	1.
	Заряд ядра атома железа равен:  а). +8;
	б). +56; в). +26; г). +16.

	2.
	Число протонов в атоме ванадия равно:
	а). 8;  б). 23; в). 26; г). 51.


3. Число валентных электронов в атоме фосфора равно: а). 5; б). 15; в). 3; г). 31.
4. Число электронных слоев (энергетических уровней) электронной оболочки атома равно:
а). номеру группы; б). номеру элемента; в). номеру периода; г). номеру ряда. 5. На одной электронной орбитали максимально может находиться:
а). произвольное число электронов; б). только один электрон; в). два электрона с параллельными спинами; г). два электрона с антипараллельными спинами.
6.
Электронная конфигурация 1s²2s²2p3s²3p соответствует частице:
а). Na;
б). S;  в). P;  г). Cl¯.
7. Электронную конфигурацию атома аргона имеет ион:
а). Na; б). Cu; в). S²¯; г). F¯.
8. Число непарных электронов в атоме серы в невозбужденном состоянии равно:
а). 1;   б). 2; в). 4; г). 6.
9. Электронная конфигурация 1s²2s²2p3s²3p соответствует атому:
а). алюминия;
б). кремния; в). магния; г). фосфора.
10. Электронная конфигурация атома германия следующая:
а). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p; б). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p²; в). 1s²2s²2p3s²3p3d4s²4p²; г). 1s²2s²2p3s²3p3d4p.
11. Атом серы в основном состоянии и атом хрома в максимально возбужденном состоянии имеют электронные конфигурации соответственно:
а). 3s²3p и  3d4s;
б). 3s²3p³3d и 3d4s²;  в). 3s²3p³3d² и 3d4s;  г). 3s²3p и 3d4s².
12. Электронную конфигурацию внешнего электронного слоя имеют атом и ионы:
а). Ar°, Cl¯, S²¯;  б). Kr°, K, Ca²;  в). Ne°, Cl¯, Ca²;  г). Ar°, Cl¯, Ba².
13. Восьмиэлектронный внешний энергетический уровень характерен для частицы:   а).
F¯;   б). N; в). C; г). He.
14. Атом серы в максимально возбужденном состоянии имеет следующую электронную конфигурацию внешнего энергетического уровня:

а). 3s²3p²3d²;
б). 3s²3p³3d;  в). 3s3p²3d²;  г). 3s3p3d.

15. Число электронов в ионе железа Fe³ равно:  а). 54;  б). 23; в). 24; г). 58.
16. Распределение электронов по энергетическим уровням в атоме технеция соответствует ряду чисел:
а). 2, 8, 8, 18, 7;  б). 2, 8, 18, 8, 7;  в). 2, 8, 18, 13, 2; г). 2, 8, 18, 14, 1.
17. Распределение электронов по энергетическим уровням:2, 8, 18, 8 — характерно для иона: а). S²¯; б). Se²¯; в). Cl¯; г). I¯.
18. Распределение электронов по энергетическим уровням в ионе Sr² соответствует ряду чисел:
а). 2, 8, 18, 8, 2;  б). 2, 8, 18, 8, 4; в). 2, 8, 18, 8, 0; г). 2, 8, 18, 6, 2.
19. Распределение электронов по энергетическим уровням:2, 8, 8 — характерно для иона:
а). Na;   б). Mg²; в). Al³; г). S²¯.
20. Среди приведенных пар частиц:а). Na, Ne°; б). K, Cl¯; в). S²¯, Ar°; г). Mg², F¯. изоэлектронные (имеющие одинаковую электронную конфигурацию) частицы
содержатся: а). в одной паре;
б). двух парах; в). трех парах; г). четырех парах.
21.
Искусственно полученный изотоп фосфора неустойчив. Он распадается по схеме
P → S + ...
При этом образуется: а). протон; б). нейтрон; в). электрон; г). позитрон. 22. Ядро атома P содержит:
а). 31 протонов и 15 нейтронов; б). 15 протонов и 16 нейтронов; в). 16 протонов и 15 нейтронов; г). 15 протонов и 31 нейтрон.
23.
В результате ядерной реакции образуются:
Al + H →
а). He и Mg; б). He и Mg; в). H и Si;  г). H и Si.
24. Различные виды элементов ( s-, p-, d-, f- - элементы) представлены в группе:
а). Sr, Br, As, W;  б). Al, Fe, Cu, Na;  в). Ba, Mo, F, Eu;  г). Nd, Pu, Pb, Mg.
25. Число d- электронов у атома серы в максимально возбужденном состоянии равно: а). 1; б). 2; в). 4; г). 6.
26.
Число  d- электронов у иона Cu² равно: а). 6;  б). 8; в). 9; г). 10.
27. Проанализируйте следующие суждения:
А). номер группы соответствует числу электронов на внешнем электронном слое атома для элементов главных и побочных подгрупп;
Б). номер группы соответствует числу электронов на внешнем электронном слое атома для
большинства элементов главных подгрупп.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;
б). верно только суждение Б; в).
верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
28.
Проанализируйте следующие суждения:
А). номер периода соответствует числу валентных электронов атома для элементов
главных и побочных подгрупп;
Б). номер периода соответствует числу электронных слоев( энергетических уровней) в
электронной оболочке атома.
Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А ;  б). верно только суждение Б; в).
верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
29. Наименьшую энергию для отрыва валентных электронов требуется затратить для атома: а). лития; б). калия; в). натрия; г). цезия.
30. Наибольшая энергия выделится при присоединении электрона к атому:
а). хлора; б). йода; в). серы; г).брома.
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	1.3.3. Тест по теме «Периодический закон и периодическая система химических

	
	
	
	
	элементов Д.И. Менделеева».
	
	
	
	
	

	1.  Свойства элементов находятся в периодической зависимости:
	
	
	

	а). от числа протонов;
	б). от числа нейтронов;
	
	
	
	
	
	
	
	

	в). от атомной массы;
	г).от атомного радиуса.
	
	
	
	
	
	
	


2. В одном периоде Периодической системы находятся элементы, имеющие: а). сходные свойства; б). одинаковый радиус атомов; в).одинаковое число энергетических уровней ; г). одинаковые конфигурации внешнего электронного слоя.
3. В одной главной подгруппе Периодической системы находятся элементы, имеющие:
а). сходные свойства; б). одинаковую электроотрицательность; в). одинаковое число энергетических уровней; г).одинаковый радиус атомов.
4. В порядке уменьшения электроотрицательности химические элементы рас-положены в ряду: а).O, Se,Te,S; б).C, Si, Ge, Pb; в).Rb, K, Na, Li; г).O, N, C,B.
5. Более сильные неметаллические свойства по сравнению с серой проявляет: а). фосфор; б). кремний; в). селен; г).хлор.
6. В ряду: Mg, Si, P, S - электроотрацательность элементов:
а). возрастает; б). убывает; в). сначала возрастает, затем убывает; г). сначала убывает, затем возрастает.
7. В ряду: Mg, Si, P, S - восстановительные свойства элементов: а). возрастают; б). убывает; в). сначала возрастают, затем убывают; г). сначала убывают, затем возрастают.
8. Из следующих элементов пятого периода Периодической системы наиболее сильными металлическими свойствами обладает:
а). цирконий; б). палладий; в). кадмий; г).стронций.
9. В главной подгруппе Ⅴгруппы Периодической системы с увеличение порядкового номера элемента:
а). уменьшается атомный радиус и уменьшается электроотрицательность; б). увеличивается атомный радиус и уменьшается электроотрицательность;
в). уменьшается атомный радиус и увеличивается электроотрицательность; г). увеличивается атомный радиус электроотрицательность остается
постоянной.
10. В ряду химических элементов: Li, Na, K, Rb, Cs - способность атомов отдавать электроны: а). усиливается; б). ослабевает;
в). не изменяется; г).изменяется периодически.
11. В ряду химических элементов: F, O, N, C,B - способность атомов присоединять электроны: а). усиливается; б). ослабевает;
в). не изменяется; г).изменяется периодически. 12. Наибольший атомный радиус имеет:
а). кремний; б). германий; в). углерод; г). олово. 13. Наименьший атомный радиус имеет:
а). алюминий; б). кремний; в). фосфор; г).сера.
14. Наибольший радиус имеет ион: а). Rb; б). Cs; в). Na; г). K.
15. Наименьший радиус имеет ион: а). F¯; б). Br¯; в). I¯; г). Cl¯.
16. Оксид элемента с порядковым номером 13 в Периодической системе явля-ется: а).основным; б).кислотным; в).амфотерным; г). несолеобразующим.

17. Высший гидроксид элемента с порядковым номером 52 в Периодической системе: а). является основанием; б). является кислотой;
в). является амфотерным гидроксидом; г). не существует.
18. Высший гидроксид сурьмы имеет формулу:
а). Sb(OH)₃ ; б). Sb(OH)5; в). HSbO₃ ; г). HSbO₂ .
19. В ряду: N₂ O5, P₂ O5, As₂ O5, Sb₂ O5 - кислотные свойства оксидов:
а). усиливаются; б). ослабевают; в). не изменяются; г). отсутствуют.
20. Характер изменения свойств оксидов и гидроксидов хрома в степенях окисления +2, +3, +6 изменяется следующим образом:
а). от оснóвного через амфотерный сменяется кислотным; б). от кислотного через амфотерный сменяется оснóвным; в). от оснóвного через кислотный сменяется амфотерным; г). от кислотного через оснóвный сменяется амфотерным.
21. В ряду кислородсодержащих кислот хлора: HClO, HClO₂ , HClO₃ , HClO₄ - хлор имеет степени окисления соответственно:
а). +1, +2, +3, +4; б). +1, +2, +4, +5; в). +1, +3, +5, +7; г).+2, +3, +4, +5.
22. В ряду: Na₂ O, MgO, Al₂ O, SiO₂ - основные свойства оксидов: а). усиливается; б). ослабевает; в). не изменяется; г). отсутствуют.
23. В ряду высших кислородсодержащих кислот наиболее сильной является кислота, образованная: а). фосфором; б). серой; в). хлором; г). кремнием.
24. Атом химического элемента, образующего высший оксид состава ЭО₂ , имеет следующую конфигурацию внешнего энергетического уровня:
а). ns²np; б). ns²np²; в). ns²np³; г). ns²np.
25. Химический элемент, образующий высший оксид состава ЭО₃ , имеет следующую электронную конфигурацию атома:
а). 1s²2s²2p3s²3p;  б). 1s²2s²2p3s²3p³; в). 1s²2s²2p3s²3p; г). 1s²2s²2p3s²3p.
26. Кислотные свойства летучих водородных соединений элементов третьего периода Периодической системы при увеличении порядкового номера элемента: а). ослабевают; б). усиливаются; в). остаются неизменными;
г).сначала усиливаются, затем  усиливаются.
27. Среди водородных соединений, формулы которых TeH₂ , BeH₂ , AsH₃ , PH₃ к летучим водородным соединениям относятся:
а). одно вещество; б). два вещества; в). три вещества; г).четыре вещества.
28. Неустойчивость водородных соединений элементов главной подгруппы Ⅵгруппы с ростом заряда ядра атома: а). увеличивается; б). уменьшается;
в). не изменяется; г).сначала увеличивается, затем уменьшается. 29. Проанализируйте следующие суждения:
А). атомы не всех элементов главной подгруппы Ⅴ группы могут находиться в возбужденном состоянии;
Б). атомы всех элементов главной подгруппы Ⅴгруппы могут находиться в возбужденном состоянии.
30. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
31. Проанализируйте следующие суждения:
А). в малых периодах с возрастанием порядкового номера элемента прочность связи электронов внешнего слоя с ядром увеличивается;
Б). в главных подгруппах с возрастанием порядкового номера элемента прочность связи электронов внешнего слоя с ядром уменьшается.
32. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
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1.3.4. Тест по теме «Химическая связь. Кристаллические решетки». Уровень А.
При образовании химических связей энергия:
а). поглощается; б). выделяется; в). может поглощаться или выделяться (это зависит от характера связи); г). не поглощается и не выделяется.
  
Атомы элементов А и В связаны ковалентной полярной связью: А → В. Полярность этой связи тем выше, чем:
а). больше электроотрицательность каждого из элементов А и В; б). больше электроотрицательность А и меньше электроотрицательность В; в). меньше электроотрицательность каждого из элементов А и В;
г). меньше электроотрицательность А и больше электроотрицательность В.
  
В порядке возрастания полярности ковалентной связи в молекуле расположены вещества, формулы которых образуют ряд: а). BeF₂ , CF₄ , NF₃ , MgF₂ ; б). H₂ S, H₂ O, H₂ Se, H₂ Te; в). AsH₃ , PH₃ , H₂ S, HCl; г). H₂ O, HBr, HCl, HF.
В ряду: H — F, H — Cl, H —Br, H — I - прочность ковалентной связи:
а). уменьшается; б). увеличивается; в). сначала уменьшается, затем увеличивается; г). сначала увеличивается, затем уменьшается.
В ряду: F₂ , Cl₂ , Br₂ ,  I₂
- прочность ковалентной связи:
а). уменьшается; б). увеличивается; в). сначала уменьшается, затем увеличивается; г). сначала увеличивается, затем уменьшается.
Формулы веществ, молекулы которых полярны, расположены в ряду:
а). BCl₃ , NCl₃ , PF₃ ;  б). NO₂ , CO₂ , CF₄ ; в). N₂ O₄ , H₂ S, H₂ O₂ ; г). BeCl₂ , BF₃ , C₂ H₂ .
Образование водородной связи возможно между атомом водорода и атомом: а). натрия; б). кислорода; в). углерода; г). кальция.
Наиболее полярна химическая связь в молекуле:
а). аммиака; б). сероводорода; в). бромводорода; г). фтороводорода. В молекуле HBr связь между атомами:
а). ионная; б). ковалентная; в). водородная; г). металлическая.
Ионная связь реализуется в молекуле соединения, формула которого:
а). HCl;  б). CF₄ ; в). SO₂ ; г). KBr.
Только ковалентные связи реализуются в молекуле соединения, формула которого: а). Ba(OH)₂ ; б). NH₄ NO₃ ; в). H₂ SO₄ ; г). Li₂ CO₃ .
За счет ковалентной неполярной связи образовано вещество, формула которого:
а). CO₂
; б). C; в). NH₃ ; г). CF₄
Вещества, молекулы которых образованы только за счет ковалентной полярной связи, приведены в ряду:
а). углекислый газ, аммиак, кислород ; б). водород, углерод, фосфор; в). сероводород, метан, угарный газ; г). фтор, углекислый газ, вода.
Соединение с ионной связью образуется при взаимодействии: а). этана и кислорода; б). аммиака и хлороводорода; в). оксида азота (Ⅴ) и воды; г). углекислого газа и воды.
Проанализируйте строение и свойства следующих соединений: а). этан; б). уксусная кислота; в). ацетилен; г). метилацетат; д). вода; е). этанол.

Выберите ряд, составленный из соединений, молекулы которых способны образовывать между собой водородные связи:
а). а, д, е; б). б, д, е; в). в, г, д; г). а, б, д.
Вещество, образованное за счет ионной связи, - это :
а). тетрахлорметан; б). хлорид серы(Ⅱ); в). хлорид калия; г). хлороводород.
Вещество, молекулы которого образованы за счет неполярной ковалентной связи, - это: а). белый фосфор; б). оксид фосфора(Ⅴ);
в). фосфид магния; г). фосфат кальция.
Вещество, между молекулами которого образуются водородные связи, - это: а). иодоводород; б). метан; в). фтороводород; г). водород.
Вещество, образованное за счет ковалентной полярной связи, - это: а). оксид калия; б). оксид бария; в). оксид цезия; г). оксид серы(Ⅳ).
Пара веществ с ковалентной полярной и ионной связями соответственно — это: а). хлорид фосфора(Ⅴ) и хлорид бария;
б). сульфат алюминия и оксид алюминия; в). гидрид алюминия и сульфид алюминия; г). нитрат алюминия и фосфат алюминия.
Проанализируйте следующие суждения:
А). длина ковалентной связи не зависит от кратности связи; Б). прочность ковалентной связи зависит от длины связи.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
Молекулярную кристаллическую решетку имеет: а). красный фосфор; б). белый фосфор; в). фосфид калия; г). фосфат натрия.
Атомную кристаллическую решетку имеет:
а). оксид натрия; б). оксид кальция; в). оксид калия; г). оксид алюминия.
Оксид с молекулярной кристаллической решеткой образован элементом: а). литием; б). алюминием; в). углеродом; г). кремнием.
Вещества с атомной кристаллической решеткой образованы за счет: а). ионной связи; б). металлической связи; в). водородной связи; г). ковалентной связи.
Летучими являются все вещества ряда: а). оксид кальция, оксид фосфора(Ⅴ), оксид бария;
б). вода, йод, оксид углерода(Ⅳ); в). нафталин, полиэтилен, анилин; г). бензол, этанол, нейлон.
Ковалентную химическую связь и молекулярную кристаллическую решетку имеет каждое вещество пары: а). оксид кремния (Ⅳ) и оксид углерода(Ⅳ);
б). оксид алюминия и оксид углерода(Ⅱ); в). оксид серы(Ⅳ) и оксид азота(Ⅳ); г). оксид натрия и оксид азота(Ⅴ).
Соединение с ионной кристаллической решеткой образуется при взаимодействии хлора: а). с фосфором; б). барием; в). водородом; г). серой.
Проанализируйте следующие суждения:
А). все вещества атомного строения — твердые, тугоплавкие, нелетучие, прочные; Б). некоторые вещества атомного строения — мягкие, легкоплавкие, непрочные, летучие.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
Проанализируйте следующие суждения:
А). хлорид аммония — вещество ионного строения, образованное за счет ковалентной полярной и ионной связи;
Б). хлорид аммония — вещество ионного строения, а потому твердое, тугоплавкое и нелетучее.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
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	1.3.5. Тест по теме «Степень окисления и валентность». Уровень Б.
	
	
	
	

	1.
	Валентность в отличие от степени окисления:
	а). может быть переменной;

	б). имеет заряд;  в). не имеет заряда;
	г). может быть отрицательной.
	
	
	
	

	2.  Высшая валентность элемента почти всегда равна:
	
	
	
	
	

	а). номеру периода, в котором элемент находится;
	
	
	
	
	
	
	

	б). номеру группы, в котором элемент находится;
	
	
	
	
	
	
	

	в). общему числу электронов в атоме;
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	г). общему числу орбиталей на внешнем электронном слое атома.
	
	
	
	
	

	3.
	Валентность фосфора в фосфине равна:
	а). 1;
	б). 3;
	в). 4;
	г). 2.
	
	

	4.
	Валентность  углерода в углекислом газе равна: а). 3;
	б). 5;
	в). 4;
	г). 2.


5. sp³ - Гибридизация электронных орбиталей характерна для всех атомов углерода в молекуле: а). пропена; б). пропина; в). пропадиена-1,3; г). пропана.
6. sp² - Гибридизация электронных орбиталей характерна для всех атомов углерода
в молекуле: а). фенола; б). толуола; в). стирола; г). бензола. 7. Проанализируйте электронное строение следующих соединений:
а). пропадиен; б). бутадиен-1,3; в). бензол; г). бутин-1; д). ацетилен; е). пропанол
8. Укажите вещества, в молекулах которых имеются атомы углерода с электронными орбиталями в состоянии sp - гибридизации: а). а, г, д; б). а, б, е;
в). а, б, д;  г). в, д, е
9. Все валентные углы равны 120° в молекуле:
	а). пропена-1;   б). метилбензола;
	в). бутадиена-1,3;  г). циклобутана.

	
	10.
	Линейное строение имеет молекула:
	

	а). аммиака;
	б). воды;  в). метанола;   г). хлорида бериллия.
	

	
	11.
	Степень окисления марганца в соединении, формула которого K₂ MnO₄  равна:

	а). +4;   б). +7;  в). +6;  г). +2.
	
	
	

	
	12.
	Наименьшую степень окисления хром имеет в соединении, формула которого:

	а). CrCl₂ ;
	б). CrO₃ ;  в). K₂ CrO ;  г). K₂ Cr₂ O7.
	

	
	13.
	Наименьшую степень окисления имеет сера в соединении: а). сульфат калия;

	б). сульфит калия;  в). сульфид калия;
	г). гидросульфат калия.
	

	
	14.
	Максимально возможную  степень окисления хлор проявляет в соединении,

	
	
	формула которого: а). NaCl;
	б). KClO₃ ;  в). Cl₂ O7;
	г). KClO.

	
	15.
	Степень окисления +5 атом хлора имеет в ионе состава:

	а). ClO₄ ;
	б). ClO¯;  в). ClO₃ ;  г). ClO₂ .
	
	

	
	16.
	Степень окисления кислорода одинакова в каждом из соединений, формулы

	
	
	которых образуют ряд:
	
	а). O₃ , H₂ O₂ , K₂ O₂ ;
	б). Na₂ O, OF₂ ,

	
	
	CaO₂ ; в). O₂ , Al₂ O₃ , FeO;
	г). Na₂ O₂ , BaO₂ , H₂ O₂ .

	
	17.
	Характерными степенями окисления хлора являются:
	а). -1, +1, +3, +5, +7;

	б). -2, +2, +4, +6;  в). -1, -3, +3, +4, +7;
	г). -1, +2, +3, +6, +7.
	


	18.
	Степень окисления +2 в соединениях проявляют все три элемента:

	а). барий, свинец, фтор;
	б). железо, медь, алюминий;
	

	в). магний, углерод, натрий;  г). азот, кальций, бериллий.
	

	19.
	Степень окисления -3 азот проявляет в каждом из двух соединений:

	а). NF₃ и NH₃ ;
	б). NH₄ Cl и N₂ O₃ ;  в). NH₄ Cl и NH₃ ;
	г). HNO₂ и NF₃ .

	20.
	Валентность элемента равна единице, а его степень окисления — нулю в

	
	молекуле вещества, формула которого: а). N₂ ;
	б). K₂ SO₄ ;  в). CO₂ ;  г). Cl₂ .

	21.
	Степень окисления +5 азот проявляет в соединении, формула которого:

	а). N₂ O5;   б). NO;  в). N₂ O₄ ;
	г). N₂ O.
	

	22.
	Степень окисления хрома в соединении состава (NH₄ )₂ Cr₂ O равна:

	а). +7;   б). +2;
	в). +6;  г). +4.
	
	

	23.
	Степень окисления азота уменьшается в ряду веществ, формулы которых:

	а). NH₃ , NO₂ , KNO₃ ;
	б). N₂ O₄ , KNO₂ , NH₄ Cl;
	

	в). N₂ , N₂ O, NH₃ ;
	г). HNO₃ , HNO₂ , NO₂ .
	

	24.
	Степень окисления хлора увеличивается в ряду веществ, формулы которых:

	а). HClO, HClO₄ , KClO₃ ;
	
	б). Cl₂ , Cl₂ O7, KClO₃ ;
	

	в). Ca(ClO)₂ , KClO₃ , HClO₄ ;
	г). KCl, KClO₃ , KClO.
	

	25.
	Сера в соединениях проявляет степень окисления:

	а). от +4 до +6 ;
	б). от +2 до +6; в). только +4 до +6; г). -2, +2, +4, +6.

	26.
	Максимальную степень окисления сера проявляет в соединении: а). сульфит

	натрия; б). гидросульфат калия; в). сульфид цинка; г). сероводород.

	27.
	Минимальную степень окисления атом азота проявляет в ионе состава:

	а). NO₃ ; б). NH₄ ; в). NO₂ ; г).{Cu(NH₃ )₂ }².
	

	28.
	Максимальную степень окисления первый атом углерода имеет:

	а). в алканах;
	б). алкенах-1; в). циклоалканах; г). алкинах-1.
	

	29.
	Проанализируйте следующие суждения:
	


А). минимальную степень окисления атом углерода имеет в карбиде кальция; Б). минимальную степень окисления атом углерода имеет в карбиде алюминия.
30. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А ; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
31. Валентность и степень окисления азота в катионе аммония соответственно
	равны: а). 4 и -3 ;
	б). 4 и +5; в). 3 и -3; г). 3 и +5.
	
	
	
	
	
	

	
	32. Валентность и степень окисления углерода в этане соответственно равны:
	

	а). 4 и -4 ;
	б). 4 и -3; в). 3 и +4; г). 2 и -3.
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	
	1
	
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	
	10

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	
	3
	
	2
	2
	3
	4
	2
	1
	3
	4
	
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	
	11
	
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	
	20

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	
	1
	
	3
	3
	3
	4
	1
	4
	3
	4
	
	1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	
	21
	
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	
	30

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	
	3
	
	2
	3
	4
	2
	2
	4
	2
	1
	
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.6. Тест по теме «Классификация химических реакций». Уровень А.
1. Взаимодействие растворов сульфата калия и нитрата свинца (Ⅱ) относится к реакциям: а).замещения; б).нейтрализации; в).ионного обмена; г).соединения.
2. Взаимодействие кислоты и щелочи — это реакция:

а). соединения, окислительно- восстановительным; б). обмена, нейтрализации; в). обмена, этерификации; г). обмена, эндотермическим.
3. Взаимодействие между спиртом и карбоновой кислотой относится к реакциям: а). изомеризации; б). дегидратации; в). нейтрализации; г). этерификации.
4. Неверно следующее утверждение. Получение аммиака из азота и водорода является процессом:
а). соединения; б). каталитическим;  в). эндотермическим;  г). обратимым
5. Неверно следующее утверждение. Получение этилена из этана является реакция:
а). дегидрирования; б). каталитической; в). обратимой;
г). экзотермической
6. Неверно следующее утверждение. Реакция этерификации — это реакция: а). гомогенная; б). соединения кислоты и спирта в сложный эфир; в). каталитическая; г). обратимая.
7. Неверно следующее утверждение. Реакция нейтрализации — это реакция:
а). не окислительно — восстановительная; б). обмена; в). экзотермическая; г). каталитическая.
8. Окислительно — восстановительными являются все реакции:
	а). разложения;
	б). замещения;  в). изомеризации;г). обмена

	9. Проанализируйте
	следующие суждения:


А). реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют только сложные вещества;
Б). реакция соединения является окислительно — восстановительной, если реагируют хотя бы одно простое вещество.
10. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
11. Неверно следующее утверждение. Реакция хлорирования метана — это реакция: а). замещения; б). цепная свободнорадикальная;
в). каталитическая; г). гомогенная.
12. Хлорид железа (Ⅱ) не получают реакцией:
а). соединения;
б). разложения;
в). замещения;
г). обмена
13. Неверным является следующее утверждение. Получение оксида серы (Ⅵ) из оксида серы (Ⅳ) - это реакция:
а). соединения; б). каталитическая; в). необратимая; г). окислительно-восстановительная.
14. Неверным является утверждение:
а). реакция нейтрализации относится к реакциям обмена; б). реакция гидратации относится к реакциям присоединения;
в). реакция дегидрирования относится к реакциям разложения; г). реакция гидролиза относится к реакциям соединения.
15. К реакциям с участием воды не относятся:
а). реакции гидролиза; б). реакции гидрирования; в). реакции гидратации; г). реакции этерификации.
16. Химические свойства этилена не характеризуются реакциями:
а). полимеризации; б). гидратации; в). поликонденсации; г). гидрирования. 17. Для фенола не характерны реакции:
а). поликонденсации; б). замещения; в). галогенирования;
г). гидролиза
	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	3
	2
	4
	3
	4
	2
	4
	2
	2
	3
	1
	3
	4
	2
	3
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.7. Тест по теме «Скорость химических реакций». Уровень А.

	1.
	Единицей измерения скорости химической реакции является:

	а). моль/(л*с);  б). кмоль*м³/ч;  в). моль*с/мл;  г). л*с/моль.

	2.
	Скорость любой химической реакции зависит:


а). от давления; б). температуры; в). площади соприкосновения реагирующих веществ; г). всех перечисленных факторов.
3. С наибольшей скоростью с водородом реагирует: а). фтор; б). хлор; в). бром; г). йод.
4. С наименьшей скоростью с водой реагирует:
а). литий;
б). натрий;
в). калий; г). цезий.
5. С наибольшей скоростью при комнатной температуре протекает реакция: а). между кислородом и водородом; б). железом и раствором серной кислоты;
в). этиловым спиртом и натрием; г). растворами сульфата меди(Ⅱ) и гидроксида калия.
6. Константа скорости химической реакции не зависит:
а). от природы реагирующих веществ; б). концентрации реагирующих веществ; в). температуры; г). наличия катализатора.
7.
Скорость химической реакции между цинком (в гранулах) и раствором серной кислоты зависит:
а). от концентрации сульфата цинка; б). размера гранул цинка; в). давления; г). концентрации выделившегося водорода.
8. Скорость реакции магния с раствором соляной кислоты увеличится, если: а). уменьшить концентрацию кислоты; б). увеличить концентрацию кислоты; в). увеличить концентрацию образовавшейся соли;
г). уменьшить концентрацию образовавшейся соли.
9. Для увеличения скорости химической реакции необходимо: Fe (тв.)+2H¯= Fe²¯+ H₂
а). увеличить концентрацию ионов железа; б). добавить несколько кусочков железа; в). уменьшить температуру; г). увеличить концентрацию кислоты.
10. На скорость химической реакции между цинком и раствором сульфата меди (Ⅱ) не оказывает влияния увеличение:
а).площади соприкосновения реагирующих веществ; б). температуры; в). концентрации сульфата меди (Ⅱ); г). давления.
11. С увеличение давления возрастает скорость реакции:
а). между растворами нитрата серебра и хлорида натрия; б). цинком и соляной кислотой; в). водородом и кислородом; г). этиловым спиртом и натрием.
12. Для увеличения скорости химической реакции разложения аммиака на водород и азот необходимо:
а). увеличить концентрацию водорода; б). уменьшить температуру; в). увеличить температуру; г). уменьшить концентрацию аммиака.
13. Укажите, во сколько раз увеличится скорость реакции
2SO₂
+ O₂ ⇆ 2SO₃
при повышении давления в системе в 3 раза:
а). в 9 раз; б). 6 раз; в). 27 раз; г). 18 раз.
14. Через определенный промежуток времени после начала реакции
2CO₂ + C → 2CO
концентрация углекислого газа уменьшилась в 4 раза.
15. Укажите, во сколько раз при этом уменьшится скорость реакции по сравнению с начальной: а). в 4 раза; б). 8 раз; в). 12 раз; г). 16 раз.
16. В ходе реакции   2A(г.) + B(г.) → C + D
17. концентрацию вещества (А) увеличили в 2 раза, вещества (В) в 3 раза. Скорость реакции при этом возросла:
а). в 12 раз; б). 6 раз; в). 1,5 раза; г). 3 раза.
18. В реакции гидрирования ацетилена до этана концентрацию водорода увеличили
· 3 раза, а концентрацию ацетилена уменьшили в 6 раз. Скорость реакции при этом изменилась следующим образом:

а). увеличилась в 3 раза; б). уменьшилась в 3 раза; в). увеличилась в 1,5 раза; г). уменьшилась в 1,5 раза.
19. Среднее значение скорости гомогенной химической реакции
A + 2B → 2C + D
измеренное за определенный промежуток времени, равно 2 моль/(л*с). Средние значения концентраций за тот же промежуток времени равны: для вещества А — 0,8 моль/л, для вещества В — 0,8 моль/л. Константа скорости химической реакции при данной температуре равна:
а). 0,4;
б). 1,0; в). 1,6; г). 2,0.
20. Укажите, во сколько раз следует увеличить концентрацию кислорода в реакции
2SO₂ + O₂ ⇆ 2SO₃
21. чтобы при уменьшении концентрации сернистого газа в 5 раз скорость реакции
	не изменилась:
	а). в 10 раз ; б). 2,5 раза;  в). 5 раз; г). 25 раз.

	22. В системе, в которой протекает реакция

	2N₂ O + O₂
	→ 4NO


концентрация оксида азота (Ⅰ) была увеличена от 0,25 до 0,45 моль/л, концентрация кислорода уменьшена от 0,6 до 0,2 моль/л. Скорость реакции при этом: а). увеличилась в 2,16 раза; б). уменьшилась в 1,08 раза;
в). увеличилась в 1,08 раза; г). уменьшилась в 2,16 раза.
23. Применение «кипящего слоя» на производстве способствует увеличению скорости промышленных процессов, поскольку:
а). увеличивается концентрация реагирующих веществ; б). увеличивается поверхность соприкосновения реагирующих веществ; в). возрастает энергия активации процесса;
г). возрастают масса и объем реагирующих веществ.
24. При увеличении давления практически не изменяется скорость реакции:
а). 3H₂
+ N₂ ⇆ 2NH₃ ; б). N₂ + O₂ ⇆ 2NO; в). 2Al + 3S = Al₂ S₃ ; г). 2Al + 3Cl = 2AlCl₃ .
25. При нагревании на 30⁰ С системы, в которой протекает химическая реакция (температурный коэффициент реакции равен 3), скорость реакции увеличивается: а). в 3 раза; б). 9 раз; в). 27 раз; г). 30 раз.
26. При нагревании от 20 до 60⁰ С системы, в которой протекает химическая реакция (температурный коэффициент реакции равен 2), скорость реакции увеличивается: а). в 4 раза; б). 8 раз; в). 16 раз; г). 32 раза.
27. Для того чтобы скорость реакции, температурный коэффициент которой равен 2, увеличить в 64 раза, необходимо нагреть систему:
а). на 64⁰ С;
б). 40⁰ С; в). 32⁰ С;
г). 60⁰ С.
	28.
	Температурный коэффициент реакции равен 3. Для того чтобы уменьшить

	
	скорость реакции в 27 раз, необходимо реагирующую систему:

	а). нагреть на 30⁰ С;
	б). нагреть на 20⁰ С;

	в). охладить на 20⁰ С; г). охладить на 30⁰ С.

	29.
	При нагревании реагирующей системы от 80 до 120⁰ С  скорость реакции

	
	увеличивается в 256 раз. Температурный коэффициент этой реакции равен:

	а). 4; б). 3,5;   в). 2;
	г). 8.

	30.
	При температуре 40⁰ С реакция А (температурный коэффициент 2) идет в 2 раза

	
	быстрее, чем реакция В (температурный коэффициент 4). Реакция В идет в 2

	
	раза быстрее, чем реакция А, при температуре:


а). 0⁰ С; б). 20⁰ С; в). 60⁰ С;  г). 80⁰ С.
31. В присутствии катализатора протекает следующая реакция:
а). S + O₂ → SO₂ ;  б). 2H₂ S + SO₂ → 3S + 2H₂ O ;
в). 2SO + O₂ → 2SO₃ ;  г). 2H₂ S + 3O₂ → 2SO₂ + 2H₂ O.
32. В отсутствии катализатора протекает реакция:
а). C6H6+ Cl₂ → C6H5Cl + HCl; б). CH₃ COOH + C₂ H5OH ⇆ CH₃ COOC₂ H5+ H₂ O; в). CH₃ COH + H₂ → CH₃ CH₂ OH; г).CH₄ + Cl₂ → CH₃ Cl + HCl.
33. Проанализируйте следующее суждение о катализаторах:
А). это вещества, которые изменяют скорость химической реакции и расходуются при этом;

Б). это вещества, которые изменяют скорость химической реакции и не расходуются при
	этом.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	34. Укажите правильный ответ:
	
	
	
	
	
	

	а). верно только суждение А;
	б). верно только суждение Б;
	
	
	

	в). верны оба суждения;
	г). оба суждения не верны.
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	
	1
	2
	1
	1
	4
	2
	2
	2
	4
	4

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	
	3
	3
	3
	4
	1
	3
	1
	4
	3
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Номер
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	3
	3
	3
	4
	4
	1
	3
	3
	4
	2

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.8. Тест по теме «Обратимые и необратимые химические реакции. Химическое равновесие». Уровень А.
1. К смещению химического равновесия не приводит:
а). изменение концентрации реагирующих веществ; б). наличие катализатора; в). увеличение температуры; г). уменьшение давления.
2. Обратимой является реакция:
а). NaOH + HCl → NaCl +H₂ O;
б). H₂ +I₂
→ 2HI;
в). C + O₂
→ CO;
г). CaCO₃ +2HCl → CaCl₂ + CO₂
+ H₂ O.
3. В реагирующей системе равновесие сместится вправо:
2NO(г.)+ Cl₂ (г.) ⇆ 2NOCl(г.) - Q
а). при повышении давления; б). использовании катализатора; в). понижении температуры; г). повышении концентрации NOCl.
4. Равновесие реакции сместится влево:
	
	CH₄ (г.) + 4S ⇆ CS₂ (г.) + 2H₂ S(г.) + Q

	
	а). при понижении давления;   б). понижении температуры;

	
	в). дополнительном введении серы; г). увеличении концентрации H₂ S.

	5.
	Система, в которой повышение давления не вызовет смещения равновесия, - это:

	
	а). 2NF₃ (г.)+3H₂ (г.) ⇆ 6HF(г.) +N₂ (г.);

	
	б). C(тв.)+2N₂ O(г.) ⇆ CO₂ (г.) +2N₂ (г.);

	
	в). 3Fe₂ O₃ (тв.)+H₂ (г.) ⇆ 2Fe₃ O₄ (тв.)+H₂ O(г.)

	
	г). 2ZnS(тв.)+3O₂ (г.) ⇆ 2ZnO(тв.)+2SO₂ (г.)

	6.
	Система, в которой повышение давления и  повышение температуры приведут к

	
	смещению равновесия в противоположных направлениях, - это:

	
	а). CO₂ (г.) + C(тв.) ⇆ 2CO(г.) + Q;
	б). I₂ (г.) + 5CO₂ (г.) ⇆ I₂ O5(тв.) + 5CO(г.) - Q;

	
	в). N₂ (г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO(г.) - Q;
	г). C₂ H₂ (г.) + 2H₂ (г.) ⇆ CH₃ - CH₃ (г.) + Q


7. Равновесие химической реакции сместится вправо:
2NO(г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO₂ (г.) + Q
а). при понижении температуры; б). понижении давления; в). введении катализатора; г). уменьшении концентрации продукта.
8. В системе смещение химического равновесия вправо происходит:

2CO(г.) + O₂ (г.) ⇆ 2CO₂ (г.) + Q
а). при повышении давления; б). повышении температуры; в). увеличении концентрации оксида углерода (Ⅳ);

	
	г). использовании катализатора.
	
	

	9.
	При  повышении давления химическое равновесие сместится вправо в системе:

	
	а). 2SO₂ (г.) + O₂ (г.)⇆ 2SO₃ (г.);
	б). CH₄ (г.)+ CO₂ (г.) ⇆ 2CO(г.) + 2H₂ (г.);

	
	в). 2H₂ O(г.) + 2CI₂ (г.) ⇆ 4HCl(г.) + O₂ (г.);
	г). N₂ (г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO(г.).


10. Химическое равновесие в системе
C₃ H6(г.) + H₂ (г.) ⇆ C₃ H8(г.) + Q
смещается в сторону исходных веществ:
а). при увеличении концентрации водорода; б). повышении давления; в). повышении температуры; г). использовании катализаторов.
11. При повышении давления химическое равновесие сместится влево в системе:
а). N₂ (г.) + 3H₂ (г.) ⇆ 2NH₃ (г.)
б). C₂ H₄ (г.) + H₂ (г.) ⇆ C₂ H6(г.)
в). H₂ (г.) + Br₂ (г.) ⇆ 2HBr(г.)
г). 2SO₃ (г.) ⇆ 2SO₂ (г.) + O₂ (г.)
12.
При уменьшении давления и  уменьшении температуры влево смещается
химическое равновесие обратимой реакции:
а). CH₄ (г.) + 2O₂ (г.) ⇆ CO₂ (г.) + 2H₂ O(г.) + Q; б). CO₂ (г.) + 2C(тв.) ⇆ 2CO(г.) - Q;
в). N₂ (г.) + 2O₂ (г.) ⇆ 2NO₂ (г.) - Q;
г). 2CO(г.) + O₂ (г.) ⇆ 2CO₂ (г.) + Q
13.
При увеличении давления состояние химического равновесия не изменяется в
системе:
а). CH₄ (г.)+ H₂ O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂ (г.)
б). CO(г.) + H₂ O(г.) ⇆ CO₂ (г.) + H₂ (г.)
в). 2NO(г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO₂ (г.)
г). C(тв.) + H₂ O(г.) ⇆ CO(г.) + H₂ (г.)
14. Повышение давления не вызовет смещения равновесия в системе:
а). H₂ (г.) + I₂ (г.) ⇆ 2HI(г.)б). 4HCl(г.) + O₂ (г.)⇆ 2H₂ O(г.) + 2Cl₂ (г.)
в). CH₄ (г.) + H₂ O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂ (г.)  г).  SO₂ (г.) + H₂ O(ж.) ⇆ H₂ SO₃ (р.)
15. Химического равновесие сместится в одну и ту же сторону как при повышении давления, так и при понижении давления, так как при понижении температуры в системе:
а). N₂ (г.) + 3H₂ (г.) ⇆ 2NH₃ (г.) + Q;
б). N₂ (г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO(г.) - Q
в). C₂ H₂ (г.) ⇆ 2C(тв.) + H₂ (г.) - Q;
г). H₂ (г.) + Cl₂ (г.) ⇆ 2HCl(г.) + Q
16.
Химического равновесие сместится в одну и ту же сторону при одновременном
понижении давления, температуры и концентрации исходных веществ в системе:
а). C₄ H8(г.) + H₂ (г.) ⇆ C₄ H10(г.) + Q;
б). CH₄ (г.) + H₂ O(г.) ⇆ CO(г.) + 3H₂ (г.) - Q
в). H₂ (г.) + I₂ (г.) ⇆ 2HI(г.) + Q;
г). CO₂ (г.) + 2C(тв.) ⇆ 2CO(г.) – Q
17. Обратимой является реакция:   а). K + H₂ O → ...
б). Fe + Cl₂ → ...
в). SO₂ + H₂ O → ...
г).Na₂ O + H₂ O → ...
18. При нагревании химическое равновесие сместится влево в реакции:
а). 2NO(г.) + Cl₂ (г.) ⇆ 2NOCl(г.) - Q; б). CH₂ =CH₂ (г.) + H₂ (г.) ⇆ CH₃ -CH₃ (г.) + Q в). K₂ CO₃ + H₂ O ⇆ KHCO₃ + KOH — Q; г). N₂ (г.) + O₂ (г.) ⇆ 2NO(г.) - Q
19. Изменение давления не влияет на равновесие в системе:
а). C₂ H5OH(ж.) ⇆ C₂ H₄ (г.) + H₂ O(ж.); б). Zn(тв.) + H₂ O(г.) ⇆ ZnO(тв.) + H₂ (г.); в). 4HCl(г.) + O₂ (г.) ⇆ 2Cl₂ (г.) + 2H₂ O(г.); г). C(тв.) + 2N₂ O(г.) ⇆ 2N₂ (г.) + CO₂ (г.)
20. Равновесие в системе не сместится влево в случае:
H₂ (г.) + I₂ (г.) ⇆ 2HI(г.) - Q
а). нагревания; б). увеличения давления; в). увеличения концентрации йода; г). уменьшения концентрации йодоводорода.
21. Равновесие в системе сместится влево в случае:
2SO₂ + O₂ ⇆ 2SO₃ + Q
а). нагревания и увеличения давления;
б). охлаждения и уменьшения давления;
в). нагревания и уменьшения давления;
г). охлаждения и увеличения давления.
22.
В системе, где протекает обратимая реакция
А(г.) + В(г.) ⇆ АВ(г.)
(температурный коэффициент прямой реакции равен 2, обратной реакции — 4), равновесие не сместится, если:

а). нагреть на 40˚С и увеличить давление в 2 раза; б). нагреть на 20˚С и увеличить давление в 4 раза; в). охладить на 20˚С и увеличить давление в 4 раза; г). нагреть на 40˚С и увеличить давление в 4 раза.
23. Применение катализатора в реакции
	
	N₂ + 3H₂ ⇆ 2NH₃
	+ Q

	а). смещает равновесие вправо;
	б). смещает равновесие влево;

	в). увеличивает время, необходимое для установления равновесия;

	г). уменьшает время, необходимое для установления равновесия.

	24.
	Проанализируйте следующие факторы:   а). природа реагентов;

	б). концентрация реагентов; в). температура;  г). давление.

	Укажите факторы, от которых зависит константа равновесия:

	1). а, б;
	2). а, в;3). б, в;
	4). б, г.


25. Увеличению выхода продукта реакции способствует:
а). применение катализатора только в необратимой каталитической реакции; б). применение катализатора только в обратимой каталитической реакции; в). применение катализатора в любой каталитической реакции; г). применение катализатора не влияет на выход продуктов реакции.
26. Сместить равновесие реакции вправо можно:
K₂ S + H₂ O ⇆ KOH + KHS - Q
а). увеличивая давление; б). уменьшая температуру; в). добавляя раствор сероводородной кислоты; г). добавляя раствор гидроксида калия.
27. Проанализируйте следующие суждения о смещении равновесия:
N₂ + 3H₂ ⇆ 2NH₃ + Q
А) равновесие сместится в сторону продукта реакции при одновременном повышении давления, температуры и концентрации исходных веществ;
Б) равновесие сместится в сторону продукта реакции при одновременном понижении
давления, температуры и концентрации исходных веществ.
Укажите правильный ответ:
а). верно только суждение А;
б). верно только
суждение Б; в). верны оба суждения;
г). оба суждения не верны.
28.
Проанализируйте следующие суждения:
А) реакции горения являются необратимыми;
Б) необратимо большинство реакций, в результате которых образуются малорастворимые
или газообразные вещества.
Укажите правильный ответ:  а). верно только суждение А; б). верно только
суждение Б;
в). верны оба суждения;
г). оба суждения не верны.
29.
Проанализируйте следующие суждения о реакции получения ацетилена из
карбида кальция:
А) данная реакция необратима; Б) данная реакция обратима и при увеличении концентрации карбида кальция равновесие
смещается вправо.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
30. Проанализируйте следующие суждения:
А) большинство реакций гидролиза — обменные, обратимые, не окислительно - восстановительные;
Б) некоторые реакции гидролиза — необратимые.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны
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1.3.9. Тест по теме «Диссоциация электролитов в водных растворах. Ионно-молекулярные уравнения».
1. Электрический ток в водном растворе не проводят: а). вещества с ковалентной сильно полярной связью; б). вещества с ковалентной неполярной связью; в). вещества с ионной связью;
г). проводимость раствора не зависит от природы химической связи в молекуле растворенного вещества.
2. При растворении электролита в воде:
а). энергия всегда выделяется; б). энергия всегда поглощается; в). энергия может выделяется и может поглощаться (это зависит от электролита); г). не происходит ни выделения, ни поглощения энергии.
3. При испытании веществ на электрическую проводимость лампочка загорится, если погрузить электроды: а). в водный раствор глюкозы; б). водный раствор гидроксида калия; в). спирт; г). ацетон.
4. Проанализируйте следующие суждения:
А) при гидратации ионов энергия всегда выделяется; Б) при гидратации катиона образуются ковалентные связи по донорно — акцепторному
механизму.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
5. Проанализируйте следующие суждения:
А) число диполей воды в гидратной оболочке иона зависит от заряда и радиуса этого иона; Б) при гидратации катиона образуются водородные связи.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
6. По мере разбавления раствора уксусной кислоты водой степень электролитической диссоциации кислоты: а). увеличивается; б). уменьшается; в). сначала увеличивается, затем уменьшается; г). остается постоянной.
7. Проанализируйте следующие суждения:
А) степень электролитической диссоциации не зависит от температуры; Б) степень электролитической диссоциации не зависит от природы электролита. Укажите правильный ответ:а). верно только суждение А; б). верно только
суждение Б; в). верны оба суждения;
г). оба суждения не верны.
8. Проанализируйте следующие суждения:
А) степень электролитической диссоциации не зависит от давления; Б) степень электролитической диссоциации не зависит от концентрации электролита.
Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны.
9. Уксусная кислота относится: а). к не электролитам; б). сильным электролитам; в). слабым электролитам; г). электролитам средней силы.

10. К сильным электролитам относится каждое из веществ, формулы которых приведены в ряду:
а). Fe(NO₃ )₃ , H₂ SO₄ , CH₃ OH, KOH;
б). HNO₃ , CH₃ COOH, CuSO₄ , Ca(OH)₂ ;
в). LiOH, HF, HСlO₄ , Ba(OH)₂ ;
г). C6H5ONa, Hbr, K₂ HPO₄ , Ba(OH)₂ .
11. Среди галогенно — водородных кислот самой сильной является:
а). плавиковая кислота; б). соляная кислота; в). бромоводородная кислота; г). йодоводородная кислота.
12. Наиболее сильным электролитом является: а). гидроксид железа(Ⅲ); б). гидроксид магния; в). гидроксид натрия; г). гидроксид калия.
13. К слабым электролитам относится каждое из веществ ряда:
а). соляная кислота, гидроксид лития; б). сероводородная кислота, гидроксид аммония;
в). азотистая кислота, гидроксид калия; г). хлорная кислота, гидроксид бария. 14. В ряду кислородосодержащих кислот хлора, формулы которых
HClO, HClO₂ ,
HClO₃ ,
HClO₄
степень электролитической диссоциации: а). увеличивается; б). уменьшается; в). сначала увеличивается, затем уменьшается; г). не изменяется.
15. Проанализируйте кислоты, формулы которых:
	а). H₂ SiO₃ ;
	б). H₂ SO₄ ;  в). HClO₄ ;г). H₃ PO₄ .

	Расположите кислоты в ряд по уменьшению их силы:

	а). а, г, б, в;   б). в, б, г, а;
	в). б, в, г, а;   г). б, г, в, а.

	16.
	В водном растворе ортофосфорной кислоты максимальная концентрация:

	а). фосфат — ионов;
	б). дигидрофосфат — ионов;

	в). гидрофосфат — ионов;
	г). катионов водорода.

	17.
	В водном растворе сероводородной кислоты максимальная концентрация:

	а). катионов водорода;
	б). гидросульфид — аниона;

	в). сульфид — анионов;
	г). молекул сероводорода.

	18.
	Однозарядные, не содержащие атомов водорода анионы образуются при

	диссоциации:
	а). серной кислоты;  б). азотной кислоты;

	в). фосфорной кислоты;
	г). щавелевой кислоты.


19. Только ионы водорода Н¯ образуются в качестве катионов при диссоциации:
а). CH₃ COONa;
б). HclO₄ ;
в). NH₄ Cl;
г). NaHSO₄ .
20. Только гидроксид — ионы ОН¯ образуются в качестве анионов при диссоциации: а). CaOHCl; б). KOH; в). CH₃ COOH; г). HClO.
21. Наибольшее (суммарное) число ионов образуется при диссоциации 1 моля: а). нитрата железа (Ⅲ); б). гидрокарбоната натрия; в). сульфата железа(Ⅲ); г). гидроксонитрата бария.
22. В водном растворе протекает до конца реакция:
	а). Al₂ (SO₄ )₃ + KNO₃
	→ ... ;
	б). Mg(NO₃
	)₂ + BaCl₂ → ... ;

	в). Ba(OH)₂ + KСl → ...
	;
	г). Pb(NO₃ )₂
	+ NaI → ... .


23. В водном растворе одновременно не могут находиться ионы:
а). Ca и NO₃ ;
б). OH и Li;
в). Mg и PO₄ ;
г). Fe и SO₄ .
24. В водном растворе одновременно не могут находиться ионы:
а). H и SiO;
б). CH₃ COO¯ и Pb;
в). Cr³ и CO;
г). Fe³ и OH¯.
25. Сокращенное ионно — молекулярное управление соответствует реакции:
Cu² + S²¯ = CuS
а). оксида меди (Ⅱ) с сероводородной кислотой; б). гидроксида меди (Ⅱ) с сероводородной кислотой; в). гидроксида меди (Ⅱ) с сульфидом натрия; г). хлорида меди (Ⅱ) с сульфидом натрия.
26. Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию магния:

2H¯ + Mg˚ → Mg²¯ + H₂ O

а). с водой; б). азотной кислотой; в). соляной кислотой; г). уксусной кислотой.
27. Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию:
2H₃ O¯ + CO²¯ = CO₂ + 3H₂ O
а). между водой и карбонатом калия; б). соляной кислотой и карбонатом бария;
в). уксусной кислотой и карбонатом натрия; г). азатной кислотой и карбонатом натрия.
28.
Сокращенное ионно — молекулярное управление взаимодействию:
Cu²¯ + Fe = Cu + Fe²¯
а). между медью и раствором сульфата железа(Ⅱ); б). гидроксидом меди(Ⅱ) и железом; в). раствором сульфата меди (Ⅱ) и железом;
г). раствором нитрата меди(Ⅱ) и оксидом железа(Ⅱ).
29. Сокращенное ионно — молекулярное управление
Al¯ + 3OH¯ = Al(OH)₃
не соответствует взаимодействию:
а). между гидроксидом натрия и сульфатом алюминия; б). хлоридом алюминия и гидроксидом калия; в). оксидом алюминия и гидроксидом натрия; г). нитратом алюминия и гидроксидом бария.
	30.
	
	
	Стехиометрический коэффициент перед ионом Ва²¯в сокращенном ионно —

	молекулярном уравнении реакции между сульфатом железа (Ⅲ) и нитратом бария
	

	равен:
	а). 1;
	б). 2;
	в). 3;
	г). 4
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1.3.10. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень А.
	
	Гидролизу не подвергаются соли, образованные:

	а). сильным основанием и слабой кислотой;
	

	б). сильной кислотой и слабым основанием;
	

	в). сильным основанием и сильной кислотой;
	

	г).
	слабым основанием  и слабой кислотой.
	

	
	По катиону гидролизуется: а). Ⅱ;
	

	б). хлорид меди (Ⅱ);
	в). нитрат бария;
	г). карбонат калия.

	
	Гидролизу по аниону подвергается:
	а). сульфат меди(Ⅱ);

	б). нитрит калия;
	в). хлорид бария;
	г). нитрат натрия.

	
	И по катиону, и по аниону гидролизуется: а). хлорид аммония;

	
	б). ацетат натрия;
	в). бромид калия;
	г). сульфид аммония.

	
	Необратимо гидролизуется: а). карбонат натрия;

	б). сульфит натрия;
	в). иодиди меди(Ⅱ);
	г). сульфид алюминия


	
	Соль, в растворе которой фенолфталеин окрашивается в малиновый цвет,

	имеет форму:
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	а). ZnBr₂ ;
	б). Ba(NO₃ )₂ ;
	в). SrS;
	г). AlCl₃
	
	

	
	Соль, в растворе которой лакмус окрашивается в красный цвет, имеет

	форму:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	а). K₂ SO₄ ;
	б). NaNO₃ ;
	в). ZnNO₃ )₂
	;
	г). Li₂ CO₃

	
	Кислотность растворов уменьшается в ряду солей:

	а). сульфат натрия, хлорид никеля(Ⅱ);
	б). хлорид бария, нитрит лития;

	в). иодид калия, сульфат железа(Ⅲ);
	г). нитрат натрия, бромид меди(Ⅱ)

	
	Лакмус не изменяет цвета в растворах солей, формулы которых:

	а).Na₂ SO, KCl;  б). Na₂ CO₃ , NH₄ Cl;
	в). AgNO₃ , CH₃ COONa;  г). K₂ S,

	FeSO₄ .
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Лакмус изменяет окраску соответственно на красную и синюю в

	растворах первой и второй солей ряда:
	
	
	
	
	

	а). карбонат натрия, сульфит калия;
	б). сульфат цинка, бромид алюминия;   в).

	хлорид никеля(Ⅱ), нитрит бария;
	г). нитрат натрия, хлорид кальция.

	
	Фенолфталеин приобретает малиновую окраску в растворе соли:

	а). бромид цинка; б). хлорид натрия; в). нитрат бария; г). сульфид стронция.

	
	Основными продуктами, образующимися при гидролизе сульфита

	натрия, являются вещества, имеющие следующие формулы: а). H₂ SO₃ + NaOH;

	б). NaHSO₃
	+ NaOH;
	в). NaOH + SO₂
	+ H₂ O;
	г). соль не гидролизуется

	
	Основными продуктами, образующимися при гидролизе сульфата

	хрома(Ⅲ), являются вещества, формула которого:
	
	

	а). [Cr(OH)₂ ]₂ SO₄
	;   б). Cr(OH)₃ ;
	в). Cr(HSO₄ )₂ ;
	г). CrOHSO₄

	
	Усилить гидролиз хлорида железа(Ⅲ) можно:
	

	а). увеличением концентрации хлорида железа(Ⅲ);
	
	

	б). уменьшением концентрации хлорида железа(Ⅲ);
	
	

	в). добавлением раствора соляной кислоты;
	г). охлаждением раствора.

	
	Подавить гидролиз сульфата магния можно:
	а). разбавлением раствора;

	б). нагреванием раствора;   в). добавлением раствора серной кислоты;

	г).
	добавлением раствора щелочи.
	
	
	
	
	
	

	
	Кусочек цинка будет растворяться при погружении в раствор:

	а). хлорида натрия;
	б). хлорида бария;
	в). хлорида алюминия;

	г).
	хлорида калия.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Гидролиз по катиону протекает в растворе:
	а). фосфата натрия;

	б). нитрата бария;
	в). хлорида железа(Ⅲ);
	г). сульфата калия.

	
	Гидролиз по аниону протекает в растворе:
	а). бромида кальция;

	б). фосфата натрия;
	в). нитрата цинка;
	г). сульфата железа(Ⅱ).

	
	И по катиону, и по аниону в водном растворе гидролизуется:

	а). ацетат бария; б). иодид аммония; в). нитрат лития; г). ацетат аммония.

	
	Окраска лакмуса различна в каждом из растворов солей ряда:

	а). KCl, LiNO₃ , FeSO₄ ;
	
	
	б). NH₄ NO₃ , Li₂ SO₄ , MgSO₄ ;

	в). Ba(NO₃ )₂ , CH₃ COONa, ZnCl₂ ;
	г). Na₂ CO₃ , ZnCl₂ , K₃ PO₄ .

	
	Максимальная концентрация катионов водорода в 1 М водном растворе:

	а). фосфата натрия;
	б). нитрата кальция;
	в). сульфата меди(Ⅱ);

	г). сульфата калия.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Максимальная концентрация гидроксид - ионов в 1 М водном растворе:

	а). ацетата натрия;
	б). формиата натрия;
	в). фенолята натрия;

	г). хлорида натрия.
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Ионно — молекулярное уравнение соответствует гидролизу:

	
	
	CO₃ + H₂ O ⇆ HCO₃
	+ OH¯
	
	
	

	а). карбоната аммония;
	б). карбоната натрия;
	
	

	в). карбоната бария;
	г). карбоната алюминия.
	
	

	
	Ионное уравнение соответствует гидролизу:
	

	
	
	Cu² + H₂ O ⇆ CuOH + H
	
	
	
	
	



а). фторида меди(Ⅱ);
б). фосфата меди(Ⅱ);
в). ацетата меди(Ⅱ);
	
	г). хлорида меди(Ⅱ).
	
	

	
	Усилить гидролиз фосфата натрия можно:
	

	
	а). добавляя в раствор фосфат натрия;
	
	

	
	б). добавляя в раствор гидроксид калия;
	
	

	
	в). добавляя в раствор гидроксид натрия;
	г). добавляя в раствор воду.

	
	Подавить гидролиз хлорида цинка можно:
	а). разбавляя раствор;

	
	б). нагревая раствор;   в). добавляя соляную кислоту;
	г). разбавляя раствор

	
	щелочи.
	
	

	
	Основными продуктами гидролиза сульфата цинка являются вещества,

	
	формулы которых: а). Zn(OH)₂ , H₂ SO₄ ;
	б). Zn(OH)₂ SO₄ , H₂ SO₄ ;

	
	в). Zn(HSO₄ )₂ , H₂ SO₄ ; г). 4. (ZnOH)₂ SO₄ , Zn(OH)₂ .

	
	Основными продуктами гидролиза сульфида бария являются вещества,

	
	формулы которых:
	
	

	
	а). Ba(HS)₂ , H₂ S; б). (BaOH)₂ S, H₂ S; в). Ba(OH)₂ , H₂ S;  г). Ba(OH)₂ , Ba(HS)₂ .

	
	Проанализируйте следующие суждения:
	


А) с помощью фенолфталеиновой бумажки нельзя подтвердить гидролиз хлорида цинка; Б) с помощью лакмусовой бумажки можно подтвердить гидролиз хлорида цинка. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только
суждение Б; в). верны оба суждения; г). оба суждения не верны. Проанализируйте следующие суждения:
А) многие соли слабого нерастворимого основания и слабой летучей кислоты подвергаются необратимому гидролизу;
Б) почти все соли сильного основания и сильной кислоты не подвергаются гидролизу. Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А; б). верно только
суждение Б; в). верны оба суждения;
г). оба суждения не верны.
	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	3
	2
	2
	4
	4
	3
	3
	2
	1
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Номер
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	4
	2
	4
	2
	3
	3
	3
	2
	4
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Номер
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	3
	3
	2
	4
	4
	3
	2
	4
	3
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.11. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень Б.
Установите соответствие между названием соли и реакцией среды ее водного раствора:
	Название соли
	Реакция среды

	А) сульфат аммония
	1)
	нейтральная

	Б) нитрат натрия
	2)
	кислотная

	В) хлорид железа(Ⅲ)
	3)
	щелочная

	Г) карбонат калия
	
	

	
	
	



Установите соответствие между формулой соли и реакцией среды ее водного раствора:
	Формула соли
	Реакция среды

	А) Ca(NO₃ )₂
	1)
	нейтральная

	Б) CoSO₄
	2)
	кислотная

	В) KSO₃
	3)
	щелочная

	Г) NH₄ Br
	
	

	
	
	


Установите соответствие между формулой соли и типом гидролиза этой соли:
	Формула соли
	Тип гидролиза

	А) CH₃ COONa
	1)
	по катиону

	Б) (NH₄ )₂ CO₃
	2)
	по аниону

	В) Al₂ (SO₄ )₃
	3)
	по катиону и аниону

	Г) CuCl₂
	
	

	
	
	


  
Установите соответствие между формулой соли и ионно — молекулярным уравнением гидролиза этой соли:
	Формула соли
	Уравнение гидролиза

	А) K₂ S
	1) NH₄ + H₂ O ⇆ NH₃ *H₂ O + H

	Б) NaCN
	2) S²¯ + H₂ O ⇆ HS¯ + OH¯

	В) CH₃ COONH₄
	3) CN¯ + H₂ O ⇆ HCN + OH¯

	Г) CH₃ COOK
	4) CH₃ COO¯ + H₂ O ⇆ CH₃ COOH + OH¯

	
	5) CH₃ COO¯ + NH₄ + H₂ O ⇆ CH₃ COOH +

	
	NH₃ *H₂ O

	
	


  
Установите соответствие между формулой соли и соотношением концентраций ионов водорода и гидроксид — ионов в растворе этой соли:
	Формула соли
	Соотношение

	А) Rb₂ SO₄
	концентраций

	Б) C17H35COOK
	1) [H] = [OH¯]

	В) CuSO₃
	2) [H] > [OH¯]

	Г) Na₂ SiO₃
	3) [H] < [OH¯]

	
	


Установите соответствие между формулой соли и pH ее водного раствора:
	Формула соли
	pH среды

	А) Cs₂ S
	1) pH = 7

	Б) KClO₃
	2) pH > 7

	В) Fe₂ (SO₄ )₃
	3) pH < 7

	Г) Be(NO₃ )₂
	

	
	


Установите соответствие между названием соли и способностью ее к гидролизу:
	Название соли
	Способность к гидролизу

	А) нитрат натрия
	1)
	гидролизуется по катиону

	Б) фосфат калия
	2)
	гидролизуется по аниону

	В) хлорид никеля(Ⅱ)
	3)
	гидролизуется и по катиону, и

	Г) гидросульфат аммония
	по аниону

	
	
	


4) не гидролизуется
Установите соответствие между формулой соли и окраской лакмуса в ее растворе:
	Формула соли
	Окраска лакмуса

	А) NaHCO₃
	1)
	красная

	Б) Na₂ S
	2)
	синяя

	В) Ba(NO₃ )₂
	3)
	фиолетовая

	Г) (NH)₂ SO₄
	
	

	
	
	


Установите соответствие между формулой соли и отношением ее к гидролизу:
	Формула соли
	Реакция среды

	А) HCOONa
	1)
	гидролизуется по катиону

	Б) KNO₂
	2)
	гидролизуется по аниону

	В) LiI
	3)
	гидролизуется и по катиону,

	Г) Hg(NO₃ )₂
	и по аниону

	
	4)
	не гидролизуется

	
	
	


Установите соответствие между формулами двух солей и реакцией среды их раствора:
	Формула соли
	Реакция среды

	А) NH₄ NO₃ , KNO₃
	1)
	кислотная, щелочная

	Б) LiCl, Na₂ S
	2)
	нейтральная, кислотная

	В) FeCl₂ , CH₃ COONa
	3)
	нейтральная, щелочная

	Г) (NH₄ )₂ SO₄ , MnSO₄
	4)
	щелочная, щелочная

	
	5)
	кислотная, кислотная

	
	6)
	кислотная, нейтральная

	
	
	


	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	2123
	1232
	2311
	2354
	1323
	2133
	4211
	2231
	2241
	6315

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.12. Тест по теме «Гидролиз солей». Уровень В.
1. Установите соответствие между формулой электролита и продуктом, образующимся на инертном аноде при электролизе его расплава:
	Формула электролита
	Продукт на аноде

	А) LiCl
	1)
	водород

	Б) NaOH
	2)
	хлор

	В) KBr
	3)
	кислород

	Г) NaI
	4)
	иод

	
	5)
	натрий

	
	6)
	бром

	
	
	


2. Установите соответствие между формулой электролита и продуктом, образующимся на инертном катоде при электролизе его расплава:
	Название соли
	Продукт на катоде

	А) KOH
	1) водород

	
	

	Б) CaCl₂
	2) калий

	В) KBr
	3)
	кальций

	Г) NaI
	4)
	иод

	
	5)
	натрий

	
	6)
	кислород

	
	
	


3. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:
	Название соли
	Продукт на катоде

	А) CuSO₄
	1)
	натрий

	Б) Hg(NO₃ )₂
	2)
	кальций

	В) CaCl₂
	3)
	медь

	Г) Na₂ CO₃
	4)
	ртуть

	
	5)
	водород

	
	6)
	кислород

	
	
	


4. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:
	Название соли
	Продукт на катоде

	А) хлорид аммония
	1)
	водород

	Б) нитрат серебра(Ⅰ)
	2)
	серебро

	В) бромид стронция
	3)
	медь

	Г) сульфат меди (Ⅱ)
	4)
	аммиак

	
	5)
	стронций

	
	6)
	кислород

	
	
	


5. Установите соответствие между формулой соли и уравнением процесса, протекающего на инертном аноде при электролизе ее водного раствора:
	Формула соли
	Уравнение анодного процесса

	
	1)
	2H₂ O — 4e¯→ O₂
	+ 4H

	А) AlCl₃
	2)
	2H₂ O + 2e¯→ H₂
	+ 2OH¯

	Б) K₂ S
	3) 2F¯ — 2e¯→ F⁰
	

	В) MgSO₄
	4)
	2Cl¯ — 2e¯→ Cl⁰
	

	Г) NaF
	5)
	S²¯ — 2e¯→ S⁰
	

	
	6)
	2SO₂ — 2e¯→ S₂ O8

	
	
	
	


6. Установите соответствие между формулой вещества и уравнением процесса, протекающего на катоде при электролизе ее водного раствора:
	Формула вещества
	Уравнение катодного процесса

	
	1)
	2H + 2e¯→ H₂
	

	А) HNO₃
	2)
	2H₂ O + 2e¯→ H₂
	+ 2OH¯

	Б) KOH
	3) K — e¯ → K⁰
	

	В) BaCl₂
	4) Ba² + 2e¯ → Ba⁰
	

	Г) AgNO₃
	5) Ag + e¯→ Ag⁰
	

	
	6)
	4OH¯ — 4e¯ → O₂
	+ 2H₂ O

	
	
	
	


7. Установите соответствие между формулой соли и продуктами электролиза ее водного раствора, протекающего на инертных электродах:

	Название соли
	Продукты электролиза

	А) LiCl
	1)
	медь, бром

	Б) CuBr₂
	2)
	калий, кислород, серная

	В) NaF
	кислота

	Г) K₂ SO₄
	3)
	водород, кислород

	
	4)
	литий, хлор

	
	5)
	водород, хлор, гидроксид

	
	лития

	
	6)
	натрий, фтор

	
	
	


8. Установите соответствие между названием вещества и формулами продуктов электролиза его водного раствора, протекающего на инертных электродах:
	Формула соли
	Формулы продуктов

	А) хлорид стронция
	электролиза

	Б) иодид натрия
	1)
	Na, I₂

	В) гидроксид калия
	2)
	Ag, N₂ , O₂

	Г) нитрат серебра(Ⅰ)
	3)
	NaOH, I₂ , H₂

	
	4) H₂ , O₂

	
	5) Sr(OH)₂ , H₂ , Cl₂

	
	6) Ag, HNO₃ , O₂

	
	
	


9. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на инертном аноде при электролизе ее водного раствора:
	Формула соли
	Продукт на аноде

	А) Na₂ SO₄
	1)
	O₂

	Б) NH₄ Cl
	2)
	Na₂ S₂ O8

	В) Ca(NO₃ )₂
	3)
	S

	Г) K₂ S
	4)
	Cl₂

	
	5) NO₂

	
	6) H₂

	
	
	


10. Установите соответствие между формулой соли и продуктом, образующимся на катоде при электролизе ее водного раствора:
	Формула соли
	Продукт на аноде

	А) NiSO₄
	1)
	Ag, H₂

	Б) Ba(NO₃ )₂
	2)
	H₂

	В) CuBr₂
	3)
	Ni, H₂

	Г) AgNO₃
	4)
	Ba, H₂

	
	5)
	Cu

	
	6) Ag

	
	
	


	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	2364
	2325
	3455
	1213
	4511
	1225
	5133
	5346
	1413
	3256

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.13. Тест по теме «Общая характеристика и химические свойства оснований». Уровень А.

1. Выберите формулировку, которая наиболее полно и наиболее точно характеризует основания:
а). основания — это вещества, способные присоединять протоны; б). основания — это вещества, диссоциирующие с образованием гидроксид-ионов; в).основания — это соединения, реагирующие с кислотами;
г). основания — это соединения, содержащие катионы металла и гидроксид-ионы
2. Укажите, какое из соединений не проявляет оснόвных свойств:
а). гидроксид магния; б). гидроксид бериллия; в). гидроксид алюминия; г). гидроксид бора.
3.
Двухкислотным основание является:
а). едкое кали;
б). едкий натр;
в). гашеная известь;
г). гидрат аммиака
4. Гидроксид рубидия является более сильным основанием, чем гидроксид натрия, потому что:
а). число электронов на внешнем энергетическом уровне атома рубидия больше, чем у атома натрия; б). рубидий имеет большую относительную атомную массу;
в). рубидий имеет меньшую электроотрацательность; г). ион рубидия имеет больший радиус.
5. В растворе гидроксида лития метиловый оранжевый имеет окраску:
	
	а). красную;   б). желтую;   в). оранжевую;   г). розовую
	

	6.
	Уравнение реакции, в которой аммиак проявляет свойства основания, следующее:
	а).

	
	NH₃ +CH₃ Cl → [CH₃ NH₃ ]Cl;
	в). NH₃ + HCl → NH₄ Cl;
	

	
	б). NH₃ +CH₃ COOH  → CH₃ CONH₂ + H₂ O;
	г). 2NH₃ + 3CuO → 3Cu + N₂
	+

	
	3H₂ O
	
	
	

	7.
	В промышленности гидроксид натрия получают:
	
	

	
	а). обработкой оксида натрия водой;
	б). электролизом расплава хлорида натрия;   в).


обработкой глауберовой соли баритовой водой; г). электролизом раствора хлорида натрия.
8. Вода проявляет свойства основания в реакции:
а). H₂ O + H₂ SO₄ → H₃ O + HSO₄ ;   б). H₂ O + CH₃ COOC₂ H5 → CH₃ COOH +
	
	C₂ H5OH;
	
	
	

	в). H₂ O + CH₃ NH₂
	→ CH₃ NH₃ + OH¯;
	г). Al₂ S₃ + 6H₂ O → 2Al(OH)₃ + 3H₂ S

	9.
	Основание не образуется пр реакции с водой:
	

	
	а). оксида бария;
	б). оксида серы(Ⅳ);   в). оксида кальция;
	г). оксида лития

	10.
	В щелочах не растворяется: а). кремний;
	б). алюминий;   в). цинк;   г). углерод.

	11.
	При постепенном прибавлении избытка гтдроксида калия к раствору сульфата

	
	алюминия наблюдается:а). выпадение осадка;   б). изменение окраски;

	
	в). сначала выпадение осадка, затем его растворение;
	

	
	г). никаких изменений не наблюдается.
	
	

	12.
	Только одна соль образуется при взаимодействии раствора гидроксида калия:

	а). с хлором;  б). оксидом азота(Ⅳ); в). оксидом углерода(Ⅳ);
	г). оксидом азота(Ⅲ)

	13.
	Ионно — молекулярному уравнению соответствует реакция:
	

	
	H + OH¯→ H₂ O
	
	

	
	а). между гидроксидом бария и азотной кислотой;
	

	б). гидроксидом магния и соляной кислотой;
	

	в). гидроксидом калия и кремниевой кислотой;
	

	г). гидроксидом кальция и серной кислотой.
	
	

	14.
	Оснόвная соль образуется при взаимодействии:
	


а). 1 моля гидроксида магния с 1 молем серной кислоты; б). 1 молем гидроксидом магния с 2 молями соляной кислотой; в). 1 моля гидроксида магния с 2 молями серной кислоты; г). 1 моля гидроксидом магния с 1 молем соляной кислотой
15. Растворы четырех солей: сульфата железа(Ⅲ), сульфата магния, сульфата натрия, сульфата аммония — можно различить с помощью: а). нитрата бария;

б). соляной кислоты; в). гидроксида натрия; г). хлорида кальция. 16. Проанализируйте следующие суждения:
А) при взаимодействии кислоты с основанием всегда образуется растворимая в воде соль; Б) при взаимодействии растворов, содержащих 1 моль одноосновной кислоты и 1 моль
	
	однокислотного основания, реакция среды всегда будет нейтральной.

	Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;   б). верно только

	
	суждение Б; в). верны оба суждения;
	г). оба суждения не верны.

	17.
	Проанализируйте следующие суждения:

	
	А) растворимые в воде соли, образованные слабыми основаниями, всегда

	
	гидролизуются;
	

	
	Б) растворимые в воде соли, образованные сильными основаниями, никогда не

	
	гидролизуются.
	

	
	Укажите правильный ответ: а). верно только суждение А;   б). верно только

	
	суждение Б; в). верны оба суждения;
	г). оба суждения не верны.

	18.
	Гидроксид натрия не вступает в реакцию с оксидом, формула которого:

	
	а). BeO;   б). CO;   в). Cl₂ O;   г). MgO

	19.
	Укажите реакцию, в которой гидроксид калия является окислителем:


а). взаимодействие горячего раствора гидроксида калия с хлором; б). взаимодействие горячего раствора гидроксида калия с серой; в). взаимодействие гидроксида калия с алюминием;
	г). сплавление гидроксида калия с ацетатом натрия.
	

	20.
	Выделение водорода будет наблюдаться при действии раствора щелочи:

	
	а). на железо;   б). магний;   в). алюминий;
	г). медь
	

	21.
	Среди оксидов хрома, формулы которых: CrO, Cr₂ O₃ , CrO₃
	— число веществ,

	
	взаимодействующих с щелочами,равно: а). 0;
	б). 1;   в). 2;
	г). 3

	22.
	Среди оксидов азота: оксид азота(Ⅰ), оксид азота(Ⅱ), оксид азота(Ⅳ), оксид азота(Ⅴ)

	
	- с раствором гидроксида натрия:
	
	
	

	
	а). взаимодействует один оксид;
	б). взаимодействуют два оксида;


в). взаимодействую четыре оксида;
г). ни один оксид в реакцию не вступает.
23. Под действием щелочи внутримолекулярная окислительно — восстановительная реакция происходит в случае: а). NaOH + Al + H₂ O → ...;
	б). NaOH + [CH₃ NH₃ ]Cl → ...;
	в). NaOH + C6H5Cl → ...;   г). NaOH + CH₃ COONa → ...

	24.
	Реакция ионного обмена не происходит при действии раствора гидроксида бария на

	
	раствор:
	а). фосфата натрия;
	
	

	
	б). нитрата натрия;
	в). сульфата натрия;
	г). карбоната натрия.

	25.
	При действии раствора гидроксида калия не происходит растворение осадка:

	
	а). гидроксида бериллия;
	б). гидроксида железа(Ⅱ);

	в). гидроксида цинка;
	г). гидроксида алюминия.

	26.
	Реакция ионного обмена не происходит при действии раствора гидроксида натрия на

	
	раствор:
	а). хлорида железа(Ⅱ);
	

	
	б). хлорида бария;
	в). хлорида аммония;
	г). хлорида фениламмония

	27.
	С  гидроксидом бария реагирует ряд веществ, имеющих формулы:

	
	а). NaCl, Na₂ SO₄ , Na₂ CO₃ ;
	б). HNO₃ , NaOH, K₂ SO₄ ;

	
	в). ZnO, K₂ O, CO₂ ;
	
	
	г). Al(OH)₃ , CuSO₄ , HCl

	28.
	Свежеосажденный гидроксид меди(Ⅱ) растворяется при действии:

	
	а). фенола;   б). анилина;
	в). этанола;   г). этиленгликоля

	29.
	При электролизе расплава гидроксида натрия на аноде выделяется:

	
	а). натрий;   б). водород;
	в). оксид натрия;
	г). кислород.

	30.
	При электролизе расплава гидроксида калия на катоде выделяется:

	
	а). калий;
	б). водород;
	в). калий и водород;   г). кислород


	Номер
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	1
	4
	3
	4
	2
	3
	4
	1
	2
	4
	3
	4
	1
	4
	3

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Номер
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	задания
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Ответ
	4
	1
	4
	3
	3
	3
	2
	4
	2
	2
	2
	4
	4
	4
	1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.3.14. Раздел «Органическая химия». Тема: «Гомологи. Гомологические ряды».
А1. Гомологи отличаются друг от друга на одну или несколько групп:
а). CH₄
б). CH₂
в). OH г). H₂
А2. Какие из утверждений верны:
А. Гомологи имеют сходство в составе и строении Б. Гомологи имеют одинаковые молекулярные формулы, но разные структурные формулы.
	а). верно только А
	б). верно только Б

	в). верны оба утверждения
	г). оба утверждения неверны

	А3. Представителем группы алканов является:

	а). C₂ H₄  б). C10H22  в). C6H6  г).  C₂ H₂

	А4.
	Представителем группы алкенов является:

	а). CH4  б). C3H8  в). C4H8  г). C4H6

	А5.
	Представителем группы алкинов является:

	а). C₂ H₂  б). C5H12   в). C8H16  г). C7H8

	А6.
	Представителем группы алкадиенов является:


а). H3C — CH3
б). H₂ C = CH₂
в). HC Ξ CH
г).
H₂ C = C = CH₂
А7. Углеводороды замкнутого, циклического строения называются: а). алканы б). алкины в). циклоалканы г). алкадиены
	А8. Гомологами являются:
	
	
	
	
	
	

	а). этан и пропан
	б). этин и пропен
	в).
	
	циклобутан и пропан
	г). метан и этен

	А9. Гомологом бутена является:
	
	
	
	
	
	

	а). бутин  б). пропадиен  в). пропен  г).
	гексан
	
	
	

	А10. Гомологом C5 H12  является:
	
	
	
	
	
	

	а). C6H12  б). CH4   в). C3 H4  г).  C6H6
	
	
	
	
	

	А11. Гомологом HCΞCH является:
	
	
	
	
	
	

	а).  H3C — CH3
	б). H₂ C = C = CH₂
	
	в).
	CH₂
	г).  HCΞC — CH₂ —

	CH₃
	
	
	
	
	
	
	

	А12. Гомологом циклобутана является:
	
	H₂ C
	
	CH₂
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	а). этан  б). C4H6
	в). пропен  г).
	CH₂
	
	
	
	
	

	
	H₂ C
	
	
	CH₂
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	



Для тестовой проверки общеприняты следующие критерии оценки:
5 – 100-90% ;
4 – 89-80% ;
3 – 79-65% ;
2 – менее 64%

1.3.15. Тест по теме «Углеводороды». Вариант 1
Выберите правильный ответ:
К алкинам относится: а) C2H2; б) CH4; в) С2Н4.
Выберите правильный ответ. Структурные формулы показывают: а) общее количество атомов в молекуле; б) количество атомов углерода в молекуле; в) последовательность соединения атомов в молекуле.
Формула н-бутена-1: а) H2С=СH – С H2 – СH3;
b) H3С – HС=СH – СH3
Заполните пробелы в таблице
	Название
	Физические свойства
	Области применения

	вещества,
	
	

	формула
	
	

	?
	Жидкость, бесцветная,
	Растворитель органических веществ и добавка к моторному

	
	легко кипящая…
	топливу.

	
	?
	Сырье для получения: красителей, …?

	
	
	


Заполните пробелы в таблице.
	Название вещества,
	Главная связь
	Перечень реакций

	формула
	
	

	Этан
	?
	?

	?
	
	


Заполните пробелы в таблице.
	Название гомологического
	Признаки
	Представители

	ряда
	гомологического ряда
	

	Циклоалканы
	?
	?

	
	
	


Допишите уравнение реакции и названия органических веществ. Укажите тип
реакции.

Н2С=СН2
+
Н – Н  t 0  kat
?
Определите пару гомологов. Дайте им названия.
а) С2Н2  и С3Н4
б) С2Н2  и С2Н4
в) Н2С=СН – СН3
и  Н2С=С=СН2
Для вещества, имеющего формулу С – С – С выберите формулу изомера, составьте им названия:
а) Н3С – Н2С – СН3 ;
б) Н3С – НС=СН – С Н3  в) Н3С – С Н2 – С Н2 – С Н3.
Осуществите цепочку превращений. Укажите тип реакции и названия продуктов реакции.

С2Н2
Х
С2Н5Сl
Как можно практически освободить метан от примеси этилена?
Какой из газов и почему используется в качестве топлива в быту и на производстве: а) метан; б) этилен. Ответ обоснуйте.
Ответы 1 вариант
а
в
а
1) С6Н6 бензол
2) плохо растворим в воде; яд
3) лекарственное, взрывчатое вещество

	С2Н6 ; С σ С
	3Р4

	цепи замкнутые
	; все связи σ  ; общая формула СnН2n

	Н2С=СН2+Н-Н
	Н3С-СН3 реакция присоединения

	этен
	этан

	а) С2Н2 этин
	С3Н4 пропин

	в) 2-метил пропан и Н-бутан

	а) НС СН +Н-Н
	Н2С=СН2 реакция присоединения

	этин
	этен

	б) Н2С=СН2+НClН3С-СН2Cl реакция присоединения

	
	хлорэтан

	СН4  Н2С=СН2  пропустить через раствор КМnO4. С2Н4 вступит в реакцию, так как



присутствует п-связь, а СН4 останется неизменным.
а) СН4 главная составная часть природного газа. Сейчас природный газ является доступным и достаточно дешевым сырьем. С2Н4 в природе в свободном виде не встречается из-за высокой химической активности.
Вариант 2
Выберите правильный ответ:
К алкенам относится: а) C2H2; б) CH4; в) С2Н4.
	Гомологом бутана является: а)
	C3H8; б) C3H6; в) C3H4.

	Выберите правильный ответ. Под химическим строением молекулы А.М.Бутлеров

	понимал: а) общее количество атомов в молекуле; б) изменение формы электронных

	облаков; в) последовательность соединения атомов в молекуле (в соответствии с их

	валентностью).
	

	Заполните пробелы в таблице
	

	
	
	
	

	Название
	Физические свойства
	
	Области применения

	вещества,
	
	
	

	формула
	
	
	

	метан
	?
	
	Сырье для получения сажи, растворителей, …?


Заполните пробелы в таблице.
	Название вещества,
	
	Главная связь
	
	Перечень реакций

	формула
	
	
	
	
	

	Этилен
	
	
	?
	
	?

	?
	
	
	
	
	

	Заполните пробелы в таблице.
	

	
	
	
	

	Название
	
	Признаки гомологического ряда
	Представители

	гомологического
	
	
	
	
	

	ряда
	
	
	
	
	

	?
	Цепи открытые; одна двойная связь; общая
	?

	
	
	формула CnH2n ; суффикс –ен.
	



Определите название по формуле: HС С – СH2 – СH2 – СH3
а) 3-метилпентин-1; б) 3-метилгексин-2; в) 3-метилгексан.

Допишите уравнение реакции и названия органических веществ. Укажите тип реакции.

СН4
? + ?
Определите пару гомологов. Дайте им названия.
а) СН4  и С2Н4  ; б) С3Н6  и С4Н10;
в) H3С – СH2 – СH3
и  H3С – СH2 – СH2 – СH3.
Осуществите цепочку превращений. Укажите тип реакции и названия продуктов реакции.

С2Н4 С2Н6 С Этан от ацетилена можно отличить с помощью: а) реакции горения; б) раствора
перманганата калия; в) хлороводорода. Ответ обоснуйте.
Напишите структурные формулы не менее трех веществ, отвечающих составу С6Н10. Дайте им названия, укажите виды изомерии.
Ответы 2 вариант
в
а
в
СН4 газ без цвета и запаха нерастворим в воде, безвреден. Топливо.
Н2С=СН2 ; п-связь; 1) реакция присоединения: а) с водородом, б) с галогенами в)
галогеноводородами. 2) качественная реакции обесцвечивания КМnO4.
алканы
Н2С=СН2  этен; Н2С=СН-СН3 пропен
а

СН4  T 0
С+Н2 реакция разложения
метан
сажа
в) Н-пропан и Н-бутан
в) 2-метил пропан и Н-бутан

а) НС СН +Н-Н
Н2С=СН2 реакция присоединения
этин
этен

б) Н2С=СН2+НCl
Н3С-СН2Cl реакция присоединения
хлорэтан
пропустить через раствор КМnO4
СН4 метан т.к находится в природе в виде природного газа. В больших количествах и достаточно дешевый.
1.3.16. Натуральный каучук (НК). Резина
1. НК получают из природного сырья - .........
2. НК относится к - ........
3. Его молекулярная формула - .........
4. Важнейшие свойства НК - ...........
а) положительные б) отрицательные
5. Замечательные свойства НК объясняются особенностями его строения - .....
6. Применение НК стало быстро расти после открытия процесса ....., который заключается в
.......
7. Каучук вулканизируют для получения ..........
8. Она устойчивее к действию .........

9. Это объясняется .......
10. Эбонит — это ..........
2. Практические занятия.
2.2. Практическое занятие по теме «Номенклатура алканов».
1.
Дайте названия следующим углеводородам по систематической номенклатуре.
	а)  Н
	Н
	H
	H
	H
	H

	|
	|
	|
	|
	|
	|

	Н - С -   С — С — С — C -   C - H

	|
	|
	|
	|
	|
	|

	H H-C-H  H   H  H-C-H  H

	
	|
	
	
	|
	

	
	H
	
	
	H
	


	б)
	H
	
	
	

	
	|
	
	
	

	H
	H-C-H H
	
	

	|
	|
	|
	
	

	H — C
	-  C  -
	C - H
	

	|
	|
	|
	
	

	H
	H-C-H H
	
	

	
	|
	
	
	

	
	H
	
	
	

	в)H
	H
	H
	H
	H

	|
	|
	|
	|
	|

	H — C  -   C  -  C — C - C - H

	|
	|
	|
	|
	|

	H H-C-H H  C2H5   H

	
	|
	
	
	

	
	H
	
	
	

	г)
	H
	
	H
	

	
	|
	
	|
	

	H H-C-H H   H-C-H  H

	|
	|
	|
	|
	|

	H — C  - C  -  C  -  C  -  C - H

	|
	|
	|
	|
	|

	H H-C-H H   H-C-H  H

	
	|
	
	|
	

	
	H
	
	H
	


2. Напишите структурные формулы соединений: а) 2,2 диметилбутан б) 3 метилпентан
в) 3,3,4,4 тетраметилгексан г) 2,3,4 триметилгентан

Практическое занятие по теме «Номенклатура алкинов».
1. Дайте названия следующим углеводородам по систематической номенклатуре.
а)
H
H
H
|
|
|
H — C — C = C — C
-
C - H
|
|
|
H
H-C-H
H
|
H
б)
H
|
H
H
H-C-H
H
|
|
|
|
H — C — C = C - C  -
C
-
C - H
|
|
|
|
H
H - C- H  H
H
|
H
в)
H
H
|
|
H
H-C-H  H-C-H H
|
|
|
|
H — C — C = C - C
-
C — C - H
|
|
|
|
H
H- C-H
H
H
|
H
г)
H
|
H
H
H-C-H
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2. Напишите структурные формулы соединений: а) 4,4 диметилпентин-2 б) 2,5,5 триметилгексин-3 в) 4 метилпентин-1 г) 3,3 диметилбутин-1
Практическое занятие по теме «Номенклатура алканов и алкенов».

1. Найдите ошибку!
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1,1 — метил — 3 — этилбутан
Практическое занятие по теме 1.5. «Классификация неорганических соединений и их свойства».
Название работы: «Решение задач с использованием понятия «массовая» доля вещества в растворе».
Цель: применение знаний, формирование умений.
Инструкция:
Ознакомьтесь с текстом предложенных задач.
Используя алгоритм решения задач этого типа, решите задачу № 1. Проанализируйте условия остальных задач и решите одну из них (по выбору).
Задачи:
1. Бензол входит в состав растворителя «Сольвент», где его содержание составляет 25 %. Рассчитайте массу бензола, которая необходима для изготовления 300 гр. «Сольвента».
2. На 240 г. водного раствора фенола подействовали бромной водой (качественная реакция). Получено 8,45 гр. осадка. Определите массовую долю (в %) фенола в исходном растворе.
3. К 200 гр. Раствора, содержащего 40 % нитрата калия добавили 800 мл. Воды. Определите массовую долю (в %) нитрата калия в полученном растворе.
4. На нейтрализацию 10,6 гр. смеси растворов муравьиной и уксусной кислот затратили 200 гр. 4 %-го раствора гидроксида натрия. Рассчитайте массовые доли кислот в исходной смеси.
5. Раствор глюкозы, массой 200 гр., вступил в реакцию с избытком аммиачного раствора оксида серебра. При этом образовалось 8,64 гр. осадка. Вычислите массовую долю глюкозы в растворе.
Практическое занятие по теме 2.1.
Название работы: «Решение задач на определение молекулярной формулы органических веществ».
Цель: применение знаний, формирование умений.
Инструкция:
Ознакомьтесь с текстом предложенных задач.
Используя алгоритм решения задач этого типа, решите задачу № 1. Проанализируйте условия остальных задач и решите одну из них (по выбору).

Задачи.
1. Определите молекулярную формулу аминокислоты, содержащую 32,00 % углерода, 6,66 % водорода, 42,67 % кислорода и 18,67 % азота.
2. Массовая доля углерода в углеводороде составляет 90,57 %. Определите его молекулярную формулу.
3. При полном сжигании 0,68 г. Неизвестного вещества получили 1,28 г. оксида серы (IV) и 0,36 г. воды. Определите молекулярную формулу сжигаемого вещества.
4. Определите молекулярную формулу предельного углеводорода, если известно, что при полном сгорании 8,6 г. этого соединения образовалось 13,44 л. (н.у.) оксида углерода (IV).
5. Определите молекулярную формулу алкана, если известно, что для его сжигания потребовалось 10 л. Кислорода и при этом образовалось 6 л. углекислого газа. Сколько литров алкана вступило в реакцию.
6. Найдите молекулярную формулу вещества, содержащего по массе 82,8 % углерода и 17,2 % водорода; плотность вещества — 2,59 гр/л. (н.у.).
Форма отчёта: письменная проверка.
Практическое занятие по теме 2.2. Проведение семинарского занятия по теме: «Природные источники углеводородов: природный газ, нефть, каменный уголь».
Цель: закрепление и систематизация знаний по теме.
План семинара:
1. Природный газ: состав; важнейшие месторождения в РФ; преимущества перед другими видами топлива.
2. Природный газ на кухне. Правила техники безопасности и их обоснование.
3. Области применения природного газа.
4. Каменный уголь: состав, коксохимическое производство и применение образующихся продуктов.
5. Нефть: физические свойства, состав, важнейшие месторождения в РФ.
6. Способы переработки нефти.
7. Области применения важнейших нефтепродуктов.
8. Связь повседневной жизни человека с добычей и переработкой углеводородного сырья и мировыми ценами на нефть.
Литература: Интернет-ресурсы, публицистика.
Лабораторные опыты
Лабораторная работа по теме 1.3.
Название работы: «Описание свойств некоторых веществ на основе типа кристаллической решётки».
Цель: закрепление связи по теме «Химическая связь».
Инструкция:
· предложенные вещества разделите на группы в соответствии с типом кристаллической решётки;
· заполните графы таблицы.
	Название вещества,
	Тип химической
	Тип
	Общие свойства

	формула
	связи
	кристаллической
	веществ данной

	
	
	решётки
	группы

	
	
	
	

	
	
	
	


Лабораторная работа по теме 2.1.
Название работы: «Изготовление моделей молекул некоторых органических веществ»
Цель: закрепление знаний об особенностях атома углерода и химических связями между атомами углерода в молекулах органических веществ.
Оборудование: пластилин двух цветов.
Инструкция:
1. Изготовление модели молекулы метана.
· из пластилина сделать заготовки четырёх гибридных облаков;
· соединить их в форме тетраэдра;
· из пластилина другого цвета скатать шарики и присоединить их к каждому гибридному облаку.
Составьте краткий рассказ о строении алканов:
1) Алканы -________________________ с одной_____ связью и общей формулой________
2) Родоначальником алканов является_____________ с формулой_________
3) Ближайшим гомологом метана является___________ с формулой_________
4) Атомы углерода в алканах, например в метане, находятся в состоянии______________гибридизации
5) Каждый атом углерода в молекуле метана образует одну____ или две ____ или три_____связи.
6) Для алканов, характерна____________________ изомерия.
2. Изготовление модели молекулы этена (этилена).
· из пластилина сделать заготовки трёх гибридных облаков и одного негибридного для двух атомов углерода;
· гибридные облака расположить в одной плоскости, а негибридные — перпендикулярно им;
· из пластилина другого цвета скатать шарики и присоединить их к каждому гибридному облаку;
· соединить две заготовки вместе.
Составьте краткий рассказ о строении алкенов:
1) Алкены -________________________ с одной_____ связью и общей формулой________
2) Родоначальником алкенов является_____________ с формулой_________
3) Ближайшим гомологом этилена является___________ с формулой_________
4) Атомы углерода в алкенах, например в этилене,
находятся в состоянии______________гибридизации
5) Каждый атом углерода в молекуле этилена образует одну____ и три____связи.
6) Для алкенов, характерна__________и__________ изомерии.
7) Алкены отличаются от алканов наличием_________связи, которая представляет собой__________________________ и располагается под углом__________ к плоскости молекулы.
Лабораторная работа по теме 2.4. Ознакомление с коллекцией волокон.

Цель: изучение нового материала. Оборудование: коллекция волокон.
Задание:
- образцы волокон распределите на две группы: натуральные и химические;
· предложите классификацию для представителей каждой группы;
· опишите свойства одного представителя каждого типа волокон.
